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Ootame kandidaate Tapa valla aasta teo ja teenetemärgi tunnustuse auhindadele

A idake meil tunnustada aasta 
tublimaid! Esitamistähtaeg on 
juba 1. detsember.

Olge head, leidke natuke aega, vaa-
dake oma lähikonnas ringi ning esita-
ge tubli inimene ja organisatsioon sel-
lele konkursile. 

TUNNUSTAMISE LIIGID  
ON JÄRGMISED:
•	 Tapa valla aasta tegu:

- aasta tegu haridus- ja noorsootöö-
valdkonnas;

- aasta tegu kultuuri- ja spordivald-
konnas; 

- aasta tegu sotsiaal- ja tervishoiu-
valdkonnas;

- aasta tegu ettevõtlus- ja vabataht-
liku töö valdkonnas.
•	 Tapa valla teenetemärk.
•	 Tapa valla tänukiri.

Tapa valla aasta tegu antakse kord 
aastas sobiva kandidaadi olemasolul 
eelneval kalendriaastal tehtud teo või 
tegude eest, milles kandidaat on märki-
misväärse panuse andnud vastava vald-
konna arengule vallas, maakonnas või 
üleriigilisel tasandil.

Tapa valla teenetemärk antakse 
kord aastas sobiva kandidaadi olemas-
olul ühele või mitmele füüsilisele isi-
kule pikaajalise töö või tegevuse eest, 
mis on andnud olulise panuse kultuu-
ri, majanduse või muu valdkonna aren-

damisele vallas.
Tänukiri antakse tänuavaldusena 

füüsilisele või juriidilisele isikule valla-
le osutatud teene eest, milleks võib olla 
tubli saavutus konkursil või võistlusel, 
ürituse korraldamine, vallaga seotud 
tegevuse toetamine või muu tegevus.

Tunnustuse taotluse võib esitada 
igaüks. Tunnustus antakse üle iga-aas-
taselt Eesti Vabariigi aastapäevale pü-
hendatud üritusel.

Taotlused ja ettepanekud palume 
kuni 01.12.2024 esitada kirjalikult või 
elektrooniliselt: e-post: vallavalitsus@
tapa.ee; Pikk 15, Tapa linn, Lääne-Vi-
rumaa 45106.

Taotluse vorm on leitav kodulehel: 

https://www.tapa.ee/tunnustamine.
Head tunnustamiskordadega tut-

vumist ja kandidaatide esitamist! Suur 
tänu neile, kes on juba kandidaate esi-
tanud!

Tapa vallas arutati arengukava ja eelarvestrateegiat 
Avalikud arutelud toimusid Tapal, Tamsalus, Assamallas, Porkunis, Vajangul, Lehtsel ja Jänedal, kus uut dokumenti tutvustas 
arendusspetsialist Marko Teiva. 

U ues redaktsioonis Tapa val-
la arengukavas 2023–2035 ja 
Tapa valla eelarvestrateegias 

2025–2029 on uuendatud jooksvalt 
arvandmeid ja täiendatud  eelarvestra-
teegia investeerimiskava.

Tapa valla arengukava koostami-
se eesmärk on arengueeldusi arvesta-
des kujundada visioon Tapa vallast aas-
tateks 2023–2035 ja kavandada selle 
alusel valla jätkusuutlik ning plaani- 
päraselt edukas areng, luua alus eelarve 
koostamiseks ja investeeringute kavan-
damiseks kooskõlas vallaeelarve prog-
noositavate võimalustega.

Arengukava kehtestab Tapa val-
la arendamise eelistused, strateegili-
sed arengusuunad ja eesmärgid, lähtu-
des kinnitatud arengudokumentidest, 
valla majandus- ja sotsiaalvaldkondade  
hetkeolukorrast ja prognoosist ning 
vallaelanike avalikest huvidest.

Tapa valla eelarvestrateegia 2025–
2029 on arengukavast tulenev selgitus-
tega finantsplaan, mis on arengukava-
ga seotud dokument. Eelarvestrateegia 
nõuded sätestatakse kohaliku omavalit-
suse üksuse finantsjuhtimise seaduses.

Arengukava ja eelarvestrateegia on 
aluseks kohaliku omavalitsuse üksuse 
eelarve koostamisel, kohustuste võtmi-
sel, varaga tehingute tegemisel, inves-
teeringute kavandamisel ning investee-
ringuteks toetuse taotlemisel. Kui aren-
gukava muudetakse ja sellega kaasneb 
mõju eelarvele, tuleb eelarvestrateegia 
viia arengukavaga kooskõlla.

Suuremad numbrilised investeerin-
gud, lisaks projektipõhistele ja perspek-
tiivsetele,  on 2025. aastal energiasääs-
tumeetmete rakendamine munitsipaal-
hoonetes (tegevuskulu 1 600 000 eu-
rot), Tapa Valla Gümnaasiumi (Kot-
li) hoone renoveerimine, inventa-
ri soetamine ja parkla renoveerimine 
(250 000), Tapa Kooli Pargi tn maja 
lifti ehitus (200 000), statsionaarse ka-

tusega vabaõhulava 100 tamme parki 
(150 000), Tamsalu kultuurimaja pargi 
korrastamine (50 000), Tamsalu Kesk 
2 (Meeritsa maja) remont (50 000) ja 
Tapa linna vabadussamba rajamine 
(50 000), aga samuti Tapa raudteejaa-
ma hoone (100 000) ja ettevõtlusala ra-
jamine Paide mnt 85 (500 000). 

Lehtses ja Jänedal valmistasid  
kohaolnud elanikele muret vastavalt  vee 
ja kanalisatsiooni ühtse võrgustiku ning 
Jäneda keskuse ja raudteejaama vaheline 
kergliiklustee puudumine. Valla tege-
vus- ja investeeringute kavas 2025–2029 
on projektipõhiste ja perspektiivsete te-
gevuste ja investeeringutena kirjas: vee ja 

ka-
nalisatsiooni võrgustiku uuendamine 
paikkondades (Põdrangu, Lehtse); Uu-
deküla–Porkuni ja Jäneda kergliiklus-
teede ehitamine; teiste kergliiklusteede 
projekteerimine ja ehitamine, sh Tam-
salu–Sääse jt. Neid tegevuskulusid po-
le kooskõlastatud ja investeeringuid eel-
arves pole.

Assamallas on probleemiks liiklus, 
eriti riigimaantee ületamine pimeda-
mal ajal. Porkuni rahval on endiselt sü-
damel kergliiklustee ja järvepiirkonna 
arendamine. 

„Tapa valla arengukava 2023–2035 ja 
Tapa valla eelarvestrateegia 2025–2029“ 
avalik väljapanekud toimuvad Tapa valla-

majas ja Tamsalu halduskeskuses.
Avalikustamise ja avalike arutelu-

de käigus laekunud parandusettepane-
kud vaatab läbi vallavalitsus, kujundab 
seisukoha ja edastab need volikogule.

„Tapa valla arengukava 2023-2035 
ja Tapa valla eelarvestrateegia 2025-
2029“ II arutelu ja dokumentide kin-
nitamine toimub 2024. a novembri-
kuu volikogu istungil.

  Dokumentidega saab tutvuda ko-
dulehel https://www.tapa.ee/arengu-
kavad

Tapa Vallavalitsus

Arutelu Tapal. Fotod: Tapa Vallavalitsus Arutelu Assamallas. 

Arutelu Lehtses. Arutelu Jänedal. 
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Tapa valla haridustöötajatele 
tutvustati hariduslepet

Kuido Merits
Sõnumed toimetaja

V allavanem Riho Tell tut-
vustas hariduselepet Tapa 
Valla Kooli ja Tapa Valla 

Gümnaasiumi õpetajatele Kot-
li koolimajas ning Tamsalu koo-
lis,  seletades lahti õpetaja karjää-
rimudeli sisulist tähendust. Valla 
jurist on teinud ka haridusleppe 
õigusliku analüüsi, edasine sõltub 

igast omavalitsusest. Novembri-
kuu volikogu istungil arutatakse 
haridusleppe allkirjastamist, sel-
leks ajaks oodatakse õpetajate ta-
gasiside ja põhjendused. Koos ha-
ridus- ja sotsiaalosakonna juha-
taja Ene Augasmägi ja haridus- 
spetsialisti Kai Puhasmetsaga vas-
tati õpetajate küsimustele. Toi-
mus arutelu, kus puudutati kol-
lektiivlepingu sõlmimist ja õpe-
tajate koormuse küsimusi. 

Hariduslepe on riiklik kokku-

lepe, mille eesmärk on tõsta Ees-
ti hariduse kvaliteeti ja kättesaa-
davust, väärtustada õpetajaametit 
ja tagada jätkusuutlikud töötingi-
mused kõigile üldhariduskoolide 
õpetajatele. Leppega on sätesta-
tud järgmised prioriteedid: õpeta-
jate karjäärimudel; õpetajate töö-
tingimuste ja koormuse määrat-
lemine; rahastuse ja tugiteenuste 
tõhustamine.

Eesti Haridustöötajate Lii-
du (EHL) on otsustanud allkir-

jastada haridusleppe, ühtlasi kut-
sutakse sama tegema ka kohalik-
ke omavalitsusi. Haridustöötaja-
te kinnitusel seab lepe eesmärgid 
Eesti hariduse jätkusuutlikkuse ja 
õpetajate töötingimuste parenda-
miseks. Riigi 79 kohaliku omava-
litsuse hulgas kohtab leppe osas 
eriarvamusi ja puudujääke õigus-
likus pooles on rõhutanud ka Ees-
ti Linnade ja Valdade Liit.

Leppe ametlik allkirjastamine 
toimub 9. detsembril Tallinnas.

VALLAVANEMA VEERG

Riho Tell
Tapa vallavanem

O ktoobri lõpus täitus Tapa vallal seitse aas-
tat. Seitse aastat tagasi moodustus Tapa 
vald tema praegusel kujul haldusreformi 

tulemusena, kui ühinesid Tamsalu ja Tapa val-
lad. Kogu see periood on olnud suur muutuste 
aeg. Koheselt valdade ühinemise järgselt ühen-
dati kultuuri- ja spordiasutused ühise juhtimi-
se alla, valla majanduse korraldamiseks moodus-
tati Tapa Vallahooldus, asutati Tapa Valla Spor-
dikool huvikoolina, ühendati vallale kuuluvad 
hooldekodud. Mõned aastad hiljem asutati laste 
ja õpilaste toitlustamiseks valla asutus Tapa Valla 
Köök. Muutuste eesmärgiks oli ja on osutada pa-
remaid teenuseid meie valla elanikele, muuta tee-
nused kättesaadavamaks ja majanduslikus mõt-
tes efektiivsemaks. Suurimaks muutuseks tuleb 
siiski lugeda käesoleval aastal alustatud haridus-
reformi. Rõhutan sõna „alustatud“, sest lõpeta-
tuks saab haridusreformi lugeda siis, kui kõik ees-
märgid on saavutatud. 

Elu ise teeb korrektiive ning seab meie ette 
uusi ülesandeid. Hetkel on käsil vallale kuulu-
vate hoonete haldamise ümberkorraldamine. 
Kokkuvõtvalt on soov saavutada olukord, kus 
kooli lasteaedade ja teiste asutuste juhid ei pea 
täitma kinnisvarahalduri ülesandeid. Hoone-
te, sealhulgas hoonete tehnosüsteemide korras- 
oleku eest hakkavad hoolt kandma Tapa Valla-
hoolduse koosseisus tööd alustavad haldusju-
hid, kellel on vastavad oskused ja ettevalmistus. 

Sünnipäeva jutu kokkuvõtteks tuleb tõdeda, 
et Tapa vald ei ole valmis, elu muutub ja meie 
vald koos sellega.

Oktoobrikuu eelviimasel päeval võõrustas 
Tapa Valla Raamatukogu üle-eestilist maaraa-
matukoguhoidjate konverentsi. Sarnaselt muu-
de kultuuriasutustega peavad raamatukogud la-
hendama küsimusi rubriigist „kuidas olla kätte-
saadav ja atraktiivne lugejale?“, „kuidas kõne-
tada noori nutiajastul?“ või „milline on tulevi-
ku raamatukogu kontseptsioon?“. Küsimusi on 
rohkem kui vastuseid. Selge on see, et muutus-
tega tuleb kohaneda ja nendega kaasas käia. Ta-
pa Valla Raamatukogu on selle ülesandega väga 
hästi hakkama saanud. Häid ideid ja pealehak-
kamist edasiseks!

Haridus- ja Teadusministeeriumi, haridus-
valdkonna erialaliitude ja kohalike omavalitsus-
te osavõtul toimunud haridusleppe läbirääki-
mised kulmineerusid septembri lõpus, mil sõ-
nastati haridusleppe tekst. Nüüd on pall kõiki-
de osapoolte väravas ootamas otsust, kas allkir-
jastada dokument või mitte. Osalesin käesoleva 
aasta algusest peale enamikel läbirääkimiste voo-
rudel ning sain jälgida protsessi algusest lõpuni. 
Suurte ambitsioonidega alanud protsess lõppes 
paraku väheütleva „ümmarguse“ hea tahte le-
pinguga. Valdav enamus omavalitsusi näeb ha-
ridusleppes  võimalikke kohustusi, mille täitmi-
seks raha puudub, ning on asumas seisukoha-
le mitte lepet allkirjastada. Vastuseid leppe osas 
oodatakse kohalikelt volikogudelt detsembri  
alguseks.

Oktoobris tähistatakse traditsiooniliselt et-
tevõtluse päeva. Tapa valla ettevõtjad olid kut-
sutud päeva tähistama Eesti Raudtee uude hal-
dushoonesse. Tähtpäeva mõte on tõsta esile ja 
tuletada meelde ettevõtluse olulisust ühiskon-
nas ja ettevõtja rolli. Ettevõtluses luuakse majan-
duslik rikkus, mida avalik sektor kohalike oma-
valitsuste ja riigi näol oma teenuste osutamiseks 
kasutab. Mida paremini läheb ettevõtetel, seda 
rohkem ja kvaliteetsemat haridust, kultuuri ja 
meelelahutust. Vaatamata majanduse langusele 
on Tapa valla ettevõtted hästi toime tulnud. Et-
tevõtteid pole suletud ning enamik töökohti on 
säilinud ning juurdegi loodud. Olukorra  tões-
tuseks on stabiilsena püsiv tööpuuduse osakaal 
ning üle ootuste hea vallale laekuv maksutulu. 
Edu, jõudu, värskeid ideid ja nutikaid lahen-
dusi Tapa valla ettevõtjatele äriliste eesmärkide  
saavutamiseks!

ARVUTITE REMONT JA PARANDUS
Arvuti hooldus (puhastus, korrastus)
Riistvara toimingud
Tarkvara toimingud
Windowsi paigaldus
Ja palju muud, küsi vaid

TEL: 54618338
Tapa, Pikk 51
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LEHTSE AUTOBAAS  
PAKUB TEENUST:

▶ Laadur-ekskavaatori tööd
▶ Konkslift-kalluri teenus
▶ Fekaaliveo teenus
▶ Survepesu teenus

KONTAKT
regger.teenus@gmail.com

522 6008

Esimene Tapa linna jäätmemaja on valmis

V allavalitsus rajas Tapa linna 
Veski 16 kinnistule esimese 
jäätmemaja avalike paken-

dikonteinerite jaoks. Jäätmemajja 
paigutati seni Rimi parklas olnud 
segapakendi konteinerid ning jäät-
memaja juurde viidi ka klaaspaken-
di konteiner. Konteinerite kasuta-
miseks on jäätmemaja seintes luu-
gid, mille kaudu on võimalik jäät-
meid konteinerisse panna. Pakendid 
peavad olema nii puhtad, et need ei 
määriks ja ei tekitaks ebameeldivat 
lõhna. Jäätmemaja kõrvale on jäät-
mete mahapanek keelatud.

Jäätmemaja kogumaksumus oli 
7320 eurot ja asfaltplatsi rajamise 
maksumuseks 5170 eurot.	

SEGAPAKENDI KONTEINERISSE 
TOHIB PANNA:
•	 kilekotid ja pakkekile;
•	 toote ümber olnud penoplast;
•	 kosmeetika- ja hooldustoodete 
ning tarbekaupade pakendid;
•	 leiva ja saia kotid, singi ja juustu 
pakendid;
•	 salatikarbid;
•	 konservikarbid;
•	 alumiiniumpurgid;
•	 metallkorgid ja -kaaned;
•	 piima- ja piimatoodete, mahla- 
ning veinipakendid;
•	 pappkastid ja -karbid;
•	 paberkotid;
•	 pakkepaber;
•	 kleeplintidega pappkastid.

KLAASPAKENDI KONTEINERISSE 
TOHIB PANNA:
•	 karastus- ja alkohoolsete jooki-
de pudelid;

•	 moosipurgid;
•	 toiduainete purgid. 

MAJAPIDAMISTES TEKKIVAD 
MUUD JÄÄTMED TULEB  
UTILISEERIDA JÄRGMISELT:

Segaolmejäätmed tuleb üle an-
da jäätmevedajale enda kinnistult. 
Segaolmejäätmeteks on nt katkised 
lauanõud, vanad ja katkised män-
guasjad, aiavoolikud, kassiliiv, küp-
setuspaber, nõudepesušvammid, 
laualapid jms.

Köögijäätmed tuleb enda kin-
nistul kompostida või anda enda 
kinnistult üle jäätmevedajale.

Aia- ja haljastujäätmed tuleb 
enda kinnistul kompostida, anda 
kogumisringi raames üle jäätmeve-
dajale või viia jäätmejaama (Loode 
32, Tapa) või kompostimisväljaku-
le (Reoveepuhastusjaama kinnistu, 
Kaeva küla).

Suurjäätmed tuleb viia jäätme-
jaama või anda kogumisringi raa-
mes üle jäätmevedajale.

Vanapaberi jäätmed tuleb viia 
avalikku vanapaberi konteineris-
se või anda üle jäätmevedajale en-
da kinnistult. Alates viie korteriga 
majadel on kohustuslik vanapaber 
üle anda kortermaja juurest.

Autorehvid, kodumasinad, va-
nad riided ja tekstiilid, ohtlikud 
jäätmed, ehitusjäätmed tuleb viia 
jäätmejaama (Loode 32, Tapa või 
Raudtee 4, Tamsalu).

Mailis Sepp
Tapa Vallavalitsuse  

keskkonnaspetsialist

Tapa valla ettevõtluspäev tõi kokku 
ligikaudu 30 kohalikku ettevõtjat
31. oktoobril toimus  

AS Eesti Raudtee uues 
haldushoones Tapa val-

la 2024. a ettevõtluspäev. Tapa Valla-
valitsuse ja Lääne-Viru Omavalitsuste 
Liidu (VIROL) korraldatud üritusel 
osales ligikaudu 30 kohalike ettevõte-
te esindajat, et vahetada omavahel ko-
gemuslugusid ja arutleda ettevõtlus-
valdkonna tuleviku üle.

Ava- ja tervitussõnad ütlesid Tapa 
vallavanem Riho Tell, Eesti Raudtee 
esindaja ja Erkki Ehand, kes tutvustas 
VIROLi ettevõtlusvaldkonda. 

Üheks peateemaks oli ettevõtte 
jätkusuutlik juhtimine ehk ESG ja 
rohepöörde ohud, mille kohta tegi 
ettekande LimeGreen Advisory OÜ 
konsultant Kerli Laine. LimeGreen 
Advisory pakub koolitusi ja konsul-
tatsioone tänapäeval olulistes vald-
kondades, mis puudutavad erineva-
te regulatsioonide ja eeskirjade (SCIP, 
REACH, RoHS, FSC, EUT, ISO-d 
jne) järgmist ning täitmist.

ESG on ettevõtete juhtimissüs-
teem, mille kaudu ettevõtte juhib 
oma protsesside mõju inimestele, ma-
jandusele ja laiemale keskkonnale. Et-
tevõtted, kes oma tegevuses ei järgi 
keskkonnaalaseid ja sotsiaalseid mõ-
jusid, on tulevikus oluliselt piiratum 
ligipääs rahastamisele ja toodete/tee-
nuste turustamisel. Ettevõtte seisu-
kohast on oluline tegeleda keskkon-
na- ja sotsiaalsetemõjudega, sest vaid 
nii saab pikemas perspektiivis tagada 
edukat ärimudelit (konkurentsivõi-

me tõus, ärimudeli kohandamine, ris-
kijuhtimine, innovatsioon).

 Rohepesu on ettevõte toodete 
keskkonnasõbralikkuse kohta vale või 
eksitava teabe edastamine eesmärgiga 
panna tarbijaid uskuma, et ettevõtte 
tooted on keskkonnasõbralikud või 
neil on tegelikust suurem positiivne 
mõju keskkonnale. See on ebaeetili-
ne viis näidata petlikku pilti toode-
te või teenuste keskkonnaalasest vas-
tutusest. Rohepesu käigus püütakse 
rõhutada toodete jätkusuutlikke as-
pekte või varjutada ettevõtte osalust 
keskkonda kahjustavates tegevustes.

Ettevõtluspäeva teises pooles tegi 
ettekande Tapal tegutseva OÜ Nur-
me Looduskosmeetika tegevjuht 
Kiur Lootus. Anti ülevaate ettevõt-
te kujunemisest, selle toodetest ja Ta-
pale tulemise põhjustest. Kui esialgu 
otsiti toomise laiendamiseks sobivaid 
asukohti ja hooneid eelkõige Harju-
maal, siis sobivate valikute puudu-
mise tõttu laiendati areaali kogu Ees-
tile. Investeeringu tegemisel Tapale 

sai määravaks eelkõige sobiva hinna 
ja asukohaga tootmishoone Tapa lin-
nas Taara puiesteel, mis oli juba pikalt 
oodanud uut omanikku. 

Lisaks sai määravaks hea juurde-
pääs, kasvuvõimalus tulevikus ja või-
malus leida soodsalt elamispinda. 
Tööjõu palkamisel üllatas meeldivalt 
suur kandideerijate hulk ja tahe tööle 
asuda kodukohale lähemal Tapa lin-
nas. Tänu heale ühendustele nõustu-
sid mitmed pikaaegsed töötajad asu-
ma tööle ka uues asukohas. Lisaks et-
tevõtte kolimisele Lääne-Virumaale 
on ka ettevõtte kaasomanikud leid-
nud siinkandis uue elukoha. Ettevõt-
te hea käik on kinnitanud tehtud va-
likute õigsust.

Ettevõtluspäev lõppes ringkäigu-
ga Kauba 8 hoones, jagati Eesti Raud-
tee ajalugu ning visiooni tulevikuks 
ning osalejad said tutvuda nii depoo, 
kaasaegsete kontoriruumidega kui ka 
paljude teiste põnevate lahendustega.

Eesti Raudtee/Tapa vallavalitsus

Fotod: Eesti Raudtee ja Tapa Vallavalitsus
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Vallavara haldamise ümberkorraldamine
Andrus Freienthal
abivallavanem/haldus- 
osakonna juhataja

T apa Vallavalitsus on 
alustanud vallavara hal-
damise ümberkorralda-

misega. Antud juhul on val-
lavaraks vallavalitsuse ja valla- 
asutuste käsutuses olevad hoo-
ned/kinnistud: koolimajad, 
lasteaiad, spordihooned, kul-
tuurimajad, raamatukogud, 
hooldekodud, muuseumid, 
vallamaja ja halduskeskus, val-
lale kuuluvad eluruumid ja 
muud hooned.

See teema on olnud päeva-
korras juba aastaid, sest valla- 
asutuste haldamine on olnud 
väga erinevalt korraldatud: 
on asutusi, kus ametis nii hal-
dus-/majandusjuhid ja haldus-
töölised ja on asutusi, kus po-
le ei haldusjuhti ega haldus-
töölisi. Olukorda on analüü-
situd ja plaane koostatud üs-
na pikka aega, nüüd sai valla-
vara haldamise ümberkorral-
damisega alustamine vajaliku 
tõuke seoses läbiviidava valla-
sisese haridusreformiga. Samu-
ti on ilmselge vajadus viia hoo-
nete ja kinnistute haldamine 
kaasaegsele tasemele. Eesmär-
giks saab olema probleemi-
de ennetamine ja lahendami-
ne, mitte tagantjärele „auku-
de lappimine“. Praegune olu-
kord, kus on ja ei ole haldus-

töötajaid, muudetakse täieli-
kult. Seejuures on ka ilmselge, 
et ees seisab veel aastatepikku-
ne töö hoonete ja süsteemide 
korrastamisega, et hiljem neid 
plaanipäraselt hooldada. Val-
lavara haldamine kätkeb endas 
kõigi hoonete ja hoonekomp-
lekside väike- ja jooksvate re-
montide teostamist, renovee-
rimiste ja rekonstrueerimiste 
planeerimist, hoonete kõigi 
süsteemide (küte, elekter, ve-
si, ventilatsioon, valve ja tule-
tõrje) hooldust ja korrashoiu 

tagamist, elektripaigaldiste käi-
dukorraldust, vara kindlusta-
mist ja veel tuhandet pisiasja.

Vallavara haldamine koon-
datakse täielikult Tapa Valla-
hoolduse koosseisu. Palga-
takse tööle vallavara nii-öel-
da peahaldusjuht ja Tapa ning 
Tamsalu piirkondade haldus-
juhid. Piirkondade haldus- 
juhid saavad enda juhtimise al-
la vajalikud haldus-/remondi-
töölised ja tehnilised vahendid. 
Vallaasutuste personali koos-
seisudes ei hakka enam olema 

majandus- või haldusjuhte ja 
remonditöölisi. Samuti viiak-
se tulevikus ka asutuste puhas-
tusteenindajad asutuste koos-
seisust üle Vallahoolduse koos-
seisu.

Peahaldusjuht eelkõige 
töötab välja vallavata haldami-
se kontseptsiooni, korraldab 
jooksva korrashoiu, korraldab 
süsteemide hooldamiseks han-
gete läbiviimise ja tegeleb and-
mete kogumisega. Kogutud 
andmed on aluseks analüüsi-
de koostamiseks ja remontide 

planeerimiseks ning tehnosüs-
teemide automatiseerimiseks 
ja kaasajastamiseks, samuti eel-
arveliste vahendite planeerimi-
seks. Piirkondlikud haldus- 
juhid koos oma meeskonda-
dega tagavad hoonete ja süs-
teemide igapäevase korrashoiu 
ja tõrgeteta töö. Haldusjuhid 
otsustavad, missugused tööd 
on meie meeskonnad suuteli-
sed ise teostama ja missugused 
tööd ning teenused ostetakse 
hangetega sisse. Konkurss hal-
dusjuhtide leidmiseks on kor-

raldatud ning see läks edukalt. 
Tapa Vallavalitsus annab tea-
da ka isikute nimed pärast töö- 
lepingute sõlmimist.

Kui võrrelda vallaasutus-
te halduspersonali praegust 
suurust, siis see ei suurene, 
vaid jääb samaks või isegi vä-
heneb. Samas aga saame kaas-
aegse halduskorralduse, kus 
süsteemne ja kvaliteetne juh-
timine tagab vallavara korras-
hoiu, valla rahaliste vahendite 
kokkuhoiu ja hoonete energia- 
säästu.

Elanikkonnakaitsest 
Valdo Helmelaid
Tapa vallavalitsuse  
arenguosakonna juhataja

E lanikkonnakaitse, va-
rasematele põlvkon-
dadele tsiviilkaitse ni-

me all tuttav tegevus on vii-
mastel aastatel teravalt Eesti 
kogukondade vaatesse tõus-
nud. Kui esmased äratus- 
kellad olid keerulistest ilma-
oludest põhjustatud teenuse- 
katkestused, kadunud elektri-
vool ja läbimatud teed, siis 3 
aastat tagasi alanud sõda Uk-
rainas teadvustas elanikkon-
nakaitse vajadusi hoopis tera-
vamalt. See näitas läbi ukrain-
laste traagiliste kogemuste ära, 
millele peab reaalses ohuolu-
korras tähelepanu pöörama.

Tuleb tõdeda, et riik helis-
tas omalt poolt äratuskella ju-
ba hulk aastaid varem, kam-
paaniaid „Varu enne maru“, 
Naiskodukaitse poolt ellu 
kutsutud nutirakendus „Ole 
valmis“ on täna usun kõigile 
tuttavad. Samas on inimloo-

mus juba selline, et tegutsema 
hakkamiseks peab kokkupuu-
de ohuga olema väga vahetu 
ja lähedal. 

Kindlasti on Tapa siin erili-
selt fookuses. Kaitseväe kodu-
na, garnisonlinnana on Tapa 
vaenuliku tegevuse jaoks jul-
geolekukriiside puhul „huvi-
tav“, läbi tavapärase elukorral-
duse häirimise saab aga ka suh-
teliselt rahulikul ajal ebameel-
divusi ning ebasõbraliku kom-
munikatsiooni toota. Kujuta-
me ette pealkirju rahvusvaheli-
ses meedias „NATO baasi ma-
jutavas Eesti linnas ei suudeta 
tagada elementaarseid teenu-
seid“.

Kui elanikkonnakaitse 
mainimisel on esimene reakt-
sioon sagedasti „kus on var-
jendid ja sireenid!?“ siis reaal-
suses peaks enda kaitsmiseks 
ja säilitamiseks rõhk olema va-
rudel. Varudel ning koostööl. 
Seisund, mille iseloomustami-
seks on uudissõnaks kerksus, 
tavapärasemas kõnepruugis 
vastupidavusvõime, kriisikind-
lus. Esmavajalikud varud, mis 

võimaldavad leibkonnal auto-
noomselt toimetada vähemalt 
nädala – vesi, toit, küte. Järg-
mises ringis juba sidevahendid, 
hügieenikorraldus, elektrivool. 
See on koht, kus kogukond 
saab oma tõelist koostöövõi-
met näidata, seljad kokku pan-
na – rajada oma kerksus- või 
kriisikeskuse. Kellel on gene-
raator, keegi on raadiamatöör, 
küla keskuses on valla hoone, 
kus generaatori ühendamise 
võimalus jne.

Mida teeb vallavalitsus? 
Valmistub samuti. Koolitab 
töötajaid kriisiolukorras te-
gutsemiseks, harjutab õppus-
tel kriisistaabi tööd ja koos-
tööd teiste ametkondadega, 
kerksuskeskuste ja evakuat-
sioonikohtade ettevalmistu-
sega. Tagab need tavaolukor-
ras iseenesest mõistetavad ja  
hoomamatud, ent kriisolu-
korras elutähtsa teenuse ni-
me saavad teenused: vee, ka-
nalisatsiooni, kütte ja teede  

läbitavuse.
Kindlasti tuleb rääkida ka 

varjumisest ja varjenditest, ent 
kuna teema on mahukas, siis 
jääb see järgmist vaba leheruu-
mi ootama.

Optimistlikus noodis lõpe-
tamiseks saab nentida, et kui-
gi vald, eriti Tapa linn on krii-
situndlik, siis tegelikkuses on 
vastupidavus vähesegi eelneva 
jõupingutusega juba sisse ko-
deeritud. Ka kahte linna eviva 
Tapa valla puhul on siiski tege-

mist maavallaga, mille elanik 
elab valdavalt oma majas või 
siis väiksemas kortermajas. Pilt-
likult on oma majas elav alterna-
tiivse küttevõimaluse, kaevu ja 
keldriga leibkond maksimaalse-
le võimalikule kerksusele ja jul-
geolekule nii lähedal, kui ilma 
suure investeeringuta võima-
lik. Ning kortermajade puhul 
saab avaldada tunnustust korte-
riühistutele ja nende haldurite-
le, kes on meile koostöövalmid  
partnerid.

Kasuliku teavet kriisikindluse kasvatamiseks leiad siit:
https://www.olevalmis.ee/

https://kriis.ee/kriisideks-valmistumine-eestis/kriisi-
deks-valmistumine-eestis
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Targalt küttes säästad  
tervist, keskkonda ja raha! 
Ahju kütmise oskused ja harjumused antakse ikka edasi põlvest põlve. 
Aastatega on paranenud teadmised erinevate kütmisviiside mõjust nii 
kütmise efektiivsusele kui ka keskkonnale. Siin on mõned soovitused, mis 
aitavad saada toa soojaks, hoides samal ajal nii enda, naabrite kui ka ah-
ju tervist.  

Heidi Koger, 
kliimaministeeriumi välisõ-
hu osakonna juhataja

SÜÜTA TULI AHJUS  
ALATI PEALT POOLT 
Tule liikumisel ülevalt alla 
saab põlemisprotsess alata sta-
biilsemalt. Nii ei jahuta peal-
mised halud leeki maha ega 
kulu lisaenergiat puidu soo-
jendamiseks ja kuivatamiseks. 
See tähendab, et sama toasoo-
ja saamiseks läheb vähem küt-
tepuid. Samuti on nii tekki-
vate saasteainete heitkogused 
oluliselt madalamad. Kui kol-
de ehitus võimaldab, siis tasub 
halud laduda restina, kuna tä-
nu sellele põlevad puud kõr-
gemal temperatuuril ja kesk-
konda eraldub palju vähem 
saasteaineid. 

 
KÜTA KUIVADE PUUDEGA 
Niiskete puudega küttes läheb 
suur osa soojust kaduma sel-
leks, et liigset niiskust ära au-
rustada. See tähendab, et sama 
toasooja saamiseks peab kasu-
tama rohkem puid. Samuti ei 
taha niisked puud ahjus kor-
ralikult süttida ning venita-
vad süttimisfaasi pikemaks – 
see omakorda suurendab mär-
gatavalt vingugaasi ja peenosa-

keste arvukust õhus. 
Mõistlik on kütmisel ka-

sutada vähemalt aasta kuiva-
nud puid. Too puud tuppa 
päev varem, et ka pinnaniis-
kus jõuaks kuivada.  

 
PÕLETA AHJUS AINULT 
TÖÖTLEMATA PUITU JA  
KILETAMATA PABERIT 
Mõnekümne aasta eest oli 
loogiline, et paber, mille sees 
vorst koju tuli, visati ahju. Tä-
napäeval on pakendid peami-
selt plastmaterjalidest, kuid 
harjumus need ahju või lõk-
kesse visata on visa kaduma. 
Jäätmete põletamisel tekib õh-
ku kahjulike osakesi, mis mõ-
juvad halvasti nii inimeste ja 
loomade tervisele kui ka ko-
gu ümbritsevale keskkonnale. 
Vähem tähtis ei ole ka kahjulik 
mõju ahjule – sobimatute ese-
mete põletamine lühendab ka 
ahju eluiga.  

 Eesti Keskkonnauuringu-
te Keskuse ahjulaboris on teh-
tud mitmeid katseid, et mõõta 
olmejäätmete põletamisel tek-
kivaid ühendeid. Ühe näitaja-
na mõõdeti vähki tekitavate 
ühendite PCDD/F ehk diok-
siinide teket. Selgus, et olme-
prügi põletamisel tekib neid 
ühendeid 650 korda rohkem 
kui puhta puidu põletamisel 

 Kui aga märkad, et naaber 

põletab prügi, tasub tema tä-
helepanu juhtida sellele, et nii-
moodi hävitab ta nii enda kui 
ka kõigi ümbritsevate inimes-
te tervist. Kui lihtsalt läbirääki-
mistest ei piisa, saab helistada 
numbrile 1247 ning teata rik-
kumisest või pöörduda koha-
liku omavalitsuse poole. Prügi 
põletamine on jäätmeseaduse 
rikkumine ning neid rikkumisi 
menetleb Keskkonnaamet või 
kohalik omavalitsus.  

 
VÄLDI PIGIEEMALDUS-
PULBRITE KASUTAMIST 
Pigieemalduspulbreid müüak-
se pigi eemaldamise abivahen-
dina. Korralikult hooldatud 
ning õigesti kasutatud kütte-
kehade töökorras hoidmiseks 
ei ole vaja abivahendeid kasu-
tada. Samuti ei asenda nen-
de kasutamine korstnapühki-
ja tööd. Keskkonnauuringu-
te Keskuse uuringud näitavad, 
et vähki tekitavaid dioksiine te-
kib pigieemalduspulbrite ka-
sutamisel 6500 korda rohkem 
kui puhta puidu põletamisel. 
Seega on nende pulbrite põle-
tamine ohtlik nii keskkonnale 
kui ka kahjulik inimese tervi-
sele. Parim võimalus korstna 
puhastamiseks on traditsioo-
niliselt – kutsu korstnapühki-
ja igal aastal!  

Ühissõidukipeatuste  
kohanimede määramine
Vastavalt kohanimeseaduse § 4 lg 1 p 5 ja § 6 lg 
2 ja Tapa Vallavolikogu määruse 26.11.2018 
nr 42 „Kohanimede määramise kord“ § 2 
punkti 1 alusel:

Määrata Tapa valla haldusterritooriumil 
Imastu külas Imastu tee nr 17144 km 0,62 
(vasakul koordinaadid; x:6572498 y:613972) 

ja km 0,64 (paremal koordinaadid; x:6572479 
y:613988) ja Riikliku Ühistranspordiregist-
ri peatuste koodide 5901254-1  (parempool-
ne) 5901255-1 (vasakpoolne) all ühistrans-
pordi liini ühissõidukipeatuse kohanimeks  
„Hooldekodu“.

 

KOHANDAME ELURUUMI 
ERIVAJADUSEGA INIMESELE! 

*Vannitoad ja plaatimine 

*Treppide kaldteed ja põrandad 

*Personaalsed lahendused 

*Sanitaarremont 

*Aitame koostada vallale avaldusi toetuste 
saamiseks 

Helista ja küsi lisainfot 56296583 

teostab järgmisi töid:
•	 omaniku järelevalve
•	 hoonete renoveerimine
•	 katuste ehitamine
•	 välisseinte soojustamine
•	 vundamenditööd
•	 duširuumide, saunade,  

kuuride ehitamine
•	 aedade ehitamine
•	 kiviterrasside ja puitterrasside  

ehitamine
•	 siseviimistlustööd (siseruumi-

de viimistlus, ehitamine).

telefon 5343 7995  
 e-mail info@tapaehitus.eu

AutoKäpp OÜ
•autoremont ja  
hooldus
•summutite remont  
ja paigaldus
•õlivahetus
•varuosade müük  
ja tellimine

Väike 17, Tapa 
telefon 5650 3420

e-mail  
kalleivainen@hot.ee

ARELO OÜ
Müüme kohaletoimetamise võimalusega

•	liiva,
•	purukruusa,
•	killustikku,
•	freesasfalti.

Kalluri, multilifti, kopplaaduri,  
frontlaaduri, greideri jm rasketehnika  

teenuse osutamine.

Pakume fekaaliveoteenust 3 m³.

Info tel 5636 0462,
e-mail areloinfo@gmail.com

Katusetööd
Fassaaditööd

Rekonstrueerimine
Projekteerimine

Katusekatte ja vihmaveesüsteemide müük
ja paigaldus.
rmehitus.ee
info@rmehitus.ee
Tel 5020032

Asukoha plaan.

30. novembril kell 10.00-15.00                        
Tamsalu Kultuurimajas                              

2. korruse ruumides

Teenustasu  5 €

Kuulmisnõustamine     
Tamsalus

Registreerimine telefonil 5048532

Kuulmisnõustamisel: 
 
► mõõdavad kuulmisnõustajad teie kuulmistaset; 
► annavad nõu, mida teha, kui kuulmine on halvenenud; 
► hooldavad kuuldeaparaate.

www.vaegkuuljad.ee
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Siis kui raamatukogurahvas Tapal  kokku sai…„ Kohtume raamatukogus“ on juba 
aastaid olnud oktoobrikuu teises 
pooles toimuvate üleriigiliste raa-

matukogupäevade motoks, sest raama-
tukogud on turvalised ja mugavad pai-
gad, mis on avatud igaühele sõltumata 
majanduslikust olukorrast, kultuurili-
sest taustast või mistahes muust tun-
nusest. Raamatukogud tagavad kõigi-
le ligipääsu infole ning õpetavad selles 
orienteeruma. Raamatukogus puutu-
vad omavahel kokku ka need, kelle teed 
muidu ei ristuks.

Sel aastal oli hea meel võõrustada 
raamatukoguhoidjaid üle Eesti just 
Lääne-Virumaal Tapal, sest 30. ok-
toobril toimus siin XXIV maaraama-
tukoguhoidja päev. Päeva õnnestumi-
seks kaasas ERÜ maaraamatukogude 
sektsioon ka kohalikke jõude. 

Lääne-Virumaa Keskraamatuko-
gu pani kokku töögrupi, kus Tapa raa-
matukogulgi oli võimalus kaasa lüüa. 
Kuna päeva juhtimine jäi meie läbi 
viia, siis oli selge, et päris kindlasti ta-
hame tutvustada Tapa linna ja valda. 
Sellest lähtuvalt pani päevajuht Ere Käär-
maa kokku ka vahetekstid, et kinnista-
da teadmist, et oma keerulise mineviku 
kiuste on Tapast saanud kena, roheline 
väikelinn, kus on rahuldavad elutingi-
mused, ajaveetmisvõimalused ja otse loo-
mulikult hea rongiliiklus. Suur tänu ka 
Stanislav Grebenjukile, kelle fotod Ta-
past olid väga atraktiivsed, sest teadagi, 
pilt räägib rohkem kui tuhat sõna.

Tapa vallavanem Riho Tell kõneles 
teemal „Tapa linn ja vald – müüdid ja 
tegelikkus“, sest kes siis veel, kui mit-
te meie ise saame anda oma piirkonna 
kohta kõige adekvaatsemat infot. Väga 
vahvaks trumbiks oli meie oma kirjanik 
Ain Kütt, kes toetudes oma mõisakri-
minullidele, andis meeleoluka ülevaate  
teemal „Aadlidaamide elu ja olu kuju-
tamine Sagadi paruni mõrvalugudes“. 
Ei olnud see kõrgklassi elu kerge mida-
gi, sest tõeline aadlidaam pidi päevad lä-
bi võimalikult kaunilt ja elegantselt te-
gema mitte midagi. Ja seepärast tasubki 
lugeda Ain Küti mõisakriminulle, sest 
põneva süžee kõrval saab veidi aimu ka 
tollase mõisaelu kohta.

Ei osanud kokkutulnud raamatu-
koguhoidjad küll oodata, et Eesti Kir-
janike Liidu esinaine Maarja Kangro 
tuleb meile oma loomingut esitama. 
Luuletusi ja proosakatkendeid oli üks-

teisest lahutamas flöödimuusika Tar-
mo Johannese esituses. Selgus ka, et 
isegi kirjanikul on lapsepõlvest meeles 
oma raamatukogulugu. Alles kooliteed 
alustanud lapsena, sealjuures suure lu-
gejana, viis Maarja koju terve virna raa-
matud, mis said küll kiirelt läbi loetud, 
kuid jäid raamatukogusse tagastamata, 
ikka pikalt. Kui siis koolis ühel päeval 
lapsed suurde saali kutsuti ja nende et-
te astus tuttav raamatukoguhoidja, siis 
oli Maarjal hirm suur, et vist hakkab 
nüüd kõigile rääkima, et temal raama-
tud toomata. Ei hakanud. Palju tore-
damad jututeemad olid. Aga raama-
tud said tagasi viidud.

ERÜ maaraamatukogude sektsioo-
ni juhataja Lea Rand tegi ülevaate maa-
raamatukogude küsitluse tulemustest. 
Milline on siis seis maaraamatukogu-
des? Ütleme nii, et kurb. Probleeme on 
palga- ja raamaturahadega, ruumide-
ga. Samas, kui tutvustati „Aasta maa-
raamatukoguhoidja 2024“ nominente, 
nende tööd, siis koorus sealt välja mõ-
te, et raamatukogu on kogukonna sü-
da, info- ja kiirabipunkt. Ja kiirabi sel-
les mõttes, kes saaks apteegist rohud 
ära tuua, poes käia või ahjupuud tuppa 

tassida, sest hetkel on keegi väga hädas. 
Poleks justkui raamatukoguhoidja ri-
da, kuid inimesed on harjunud abi kü-
sima raamatukogust, sest kui problee-
mile kohest lahendust ei saagi, siis osa-
takse suunata, kuhu pöörduda.

Päev kultuurikojas lõppes piduli-
kult tordi ja kohviga, kuid raamatuko-
guhoidjad on teadmishimulised ja nii 
kiirustati veel külastama ka Tapa raa-
matukogu. Kui ikka oled teisest Ees-
ti otsast kohale tulnud, siis tahad kõi-
ke näha. Meie pea 25-aastane raama-
tukogumaja (raamatukogul endal aas-
taid 103) oli soe ja rõõmus nii seest kui 
väljast ja külalised polnud kiitusega kit-
sid. Meeldis sisekujundus, värvirõõm, 
kunsti- ja raamatunäitused, leiti kasu-
likke nippe ka enda tarbeks.

Ja olemegi ringiga taas jõudnud tõ-
demuseni, et raamatukogud on turva-
lised ja mugavad paigad, mis on ava-
tud igaühele sõltumata majandusli-
kust olukorrast, kultuurilisest taus-
tast või mistahes muust tunnusest. 
Kohtume raamatukogus!

Ere Käärmaa
Tapa Vallaraamatukogu

Eesti Kinoliit külastas Tapa Kultuurikoda 
K ohtumisel Kaspar Jancisega 

11. novembril avaldas režissöör 
noortele vaatajatele, kuidas nii 

mõnigi filmitrikk tehtud sai.
Lapsed küsisid muuhulgas, kui-

das saab nukufilmi tehes nuku silmi 
liigutada ja mismoodi Morten filmis 
pikksilma kõrval väiksemaks muutus. 
Jancis selgitas, et nuku suurus ei muu-
tunud, triki jaoks valmistati 3D-printe-
riga hoopis 60 eri suuruses pikksilma.

Kunstnik Kreet Maurer ja kostüü-
mikunstnik Getter Vahar rääkisid sel-
lest, kuidas mängufilmi tegemine täp-
semalt käib. Eestis kestab ühe filmi võt-
teperiood ligi kaks kuud, ühest lehekül-
jest stsenaariumi tekstist saab näiteks 
minutipikkuse filmilõigu.

Kunstnikul ja kostüümikunstnikul 
on filmi ettevalmistuse ajal käed tööd 
täis. Näiteks kui tegemist on ajaloolise 
filmiga, on vaja tegelaste rõivaid vanu-
tada. Selleks kasutatakse tervet tööriis-

takasti, kuhu muuhulgas kuuluvad ka 
terashari ja juusturiiv. Tolmu jaoks on 
aga eraldi pulber, mida saalis istujad ka 
lähemalt näha said.

Filmihuvilised said teada sedagi, 

kuidas noori näitlejaid filmi kaasatak-
se ja mida kõike on võtteplatsil töö te-
gemiseks tarvis.

Tekst/foto: Tapa Kultuurikeskus

Terviseameti Ida regiooni juht  
Marje Muusikus: parim viis gripist  
hoidumiseks on vaktsineerimine

V iiruste kõrghooajal haigestub Eestis grippi kümneid tuhan-
deid inimesi. Kõige rohkem vajavad gripi vastu kaitset riski-
rühmad – kuni 7-aastased väikelapsed, lapseootel naised, üle 

60-aastased ning samuti alaealised, kellel on terviseseisundi tõttu suu-
rem risk tüsistusteks ja raskeks põdemiseks. Terviseameti Ida regioo-
ni juhi Marje Muusikuse sõnul on parim viis gripist hoidumiseks ja 
raskete tüsistuste ennetamiseks vaktsineerimine. 

„Näeme igal aastal, kuidas gripp erinevates asutustes ja pereringis 
puhangutena levib. Parim viis sellest hoidumiseks ja gripi põhjusta-
tud tüsistuste ennetamiseks on vaktsineerimine,“ sõnas Muusikus. 
„Kõige kindlama kaitse annab vaktsineerimine enne kõrgperioodi. 
Gripp on tõsine haigus, mida ei tohiks alahinnata,“ lisas ta. 

Gripi riskirühmadele on vaktsineerimine tasuta. Vaktsineerida 
saab tervisekeskuses Silmarõõm, Rakvere haiglas ning Põhjakesku-
se Apotheka apteegis. 

Eelmisel viirushooajal haigestus Eestis grippi ligikaudu 35 000 ini-
mest, kellest üle 1500 vajas haiglaravi. Gripi tüsistustesse suri enam 
kui 100 inimest, nende hulgas ka üks laps. „Väikelapsed võivad põ-
deda grippi raskelt, sest nende immuunsüsteem ei ole veel õppinud 
selle viirusega võitlema. Eakatel võib gripi põdemine kutsuda esi-
le ka muude, eriti krooniliste südame-, hingamis- ja veresoonkon-
na haiguste ägenemist,“ ütles Terviseameti gripikeskuse peaspetsia-
list Julia Geller.

Vaktsineerimisjärgne kaitse kujuneb 2 kuni 3 nädala jooksul pä-
rast kaitsesüsti. „Kui teha vaktsiin hooajal algul, siis on viiruse inten-
siivse leviku ajaks immuunsus olemas. Gripi kõrghooaeg on peagi al-
gamas, seega on just praegu õige aeg vaktsineerida, et kaitsta ennast 
ja oma lähedasi haiguse raskete tagajärgede eest,“ lisas Julia Geller.

Vaktsineerida saab perearstikeskustes, paljudes apteekides ja ravi-
asutuste vaktsineerimiskabinettides üle Eesti. Vaktsineerimiseks tu-
leks võtta ühendust oma perearstikeskusega või broneerida aeg ravi-
asutuse kodulehe kaudu. Raviasutuste kontaktid leiate: www.vakt-
sineeri.ee/lahen-vaktsineerima.

„Viirushooaja eel julgustan inimesi end vaktsineerimisega kaitsma. 
Apteekides saab seda teha kiiresti ja mugavalt, ühendades vaktsineeri-
mise tavapärase poeskäigu või jalutuskäigugaga. Apteek on sageli ka 
kõige lähem ja lihtsamini ligipääsetav koht vaktsineerimiseks,“ ütles 
Eesti Proviisorapteekide Liidu juht Ly Rootslane. Apteegis vaktsinee-
rimiseks saab broneerida aega aadressil www.vaktsineeriapteegis.ee. 

Gripivaktsiin on tasuta hoolekandeasutuste elanikele, kõigile üle 
60-aastastele, lapseootel naistele, kuni 7-aastastele lastele ning gri-
pi riskirühma kuuluvatele alaealistele, kellel on terviseseisundi tõt-
tu suurem risk raskelt haigestuda. Inimestele, kes riskirühma ei kuu-
lu, maksab gripivaktsiin kuni 30 eurot, sõltuvalt vaktsineerimisasu-
tuse hinnakirjast.

Rohkem infot leiab veebilehelt www.vaktsineeri.ee. 
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Männikumäe madalseikluspark  
on valmis kasutamiseks
T apa Vallavalitsuse 23. oktoobri is-

tungil anti kasutusluba aadres-
sil Tapa linn, Männikumäe tn 4 

asuvale madalseikluspargile kasutamise 
otstarbel.  

Männikumäel algas madalseikluspar-
gi rajamine 7. oktoobril. Tänaseks on park 

nüüd valmis kasutamiseks.  
Madalseikluspark asub  kinnistul, kus 

paiknevad Tapa linna terviserajad, suusa-
rajad, kettagolfirada, traielipark ja lasku-
misnõlv.  Üheks on tõmbenumbriks tross-
laskumine ehk zip-line, rajatatud on ka 
keerduv rada, rippsillad ja rippuv lauda-

dest tünn, millest lapsed saavad läbi roo-
mata. 

Projekti kogumaksumus oli 34 282 €, 
millest Leader-meetme toetus 21 731,35 
€ ja Tapa valla omaosalus 12 550,65 €. 
Valla poolt korraldatud väikehanke võitis 
Tartu firma Falador OÜ. 

Tapa Jakobi  
koguduse õpetaja 
Valdo Reimann  
siirdus emerituuri
P ühapäeval, 27. oktoobril peeti sel puhul tänujuma-

lateenistus Tapa Jakobi kirikus, avasõnad ütles piis-
kop Ove Sander, teenisid mitmed külalisvaimuli-

kud, aga ka Valdo Reimann ise, ning osalesid organist Evely 
Traubu-Rambi ja Kose kiriku pasunakoor Kahro Kivilo 
juhendamisel. 

Südamlikud sõnad ütles õpetaja Reimannile kaasa piis-
kop Sander, kes esines mitte vaimuliku ülemana, vaid pika-
ajalise sõbrana, kellega koos teenitud. „Keegi ei mäleta sind 
kurjana või noomijana, vaid ikka armukuulutajana,“ ütles 
piiskop.

Paljude teiste seas ütles õpetajale tema üheksa aastat kest-
nud teenistuse eest tänusõnad valla poolt abivallavanem 
Andrus Freienthal. Seejärel suunduti suure hilinemisega 
järgnevale õhtusöögile Tapa Kultuurikojas.

Õpetaja Reimann on enam kui 30 aasta jooksul vaimu-
likuna teeninud Rõuge kogudust (1992–2003), Jõgeva ko-
gudust (2003–2015) ja alates aastast 2015 on ta olnud Tapa 
Jakobi koguduse õpetaja, alates 2020. aastast ka Järva-Ma-
dise koguduse hooldajaõpetaja. 

2. juulil 2024 otsustas EELK Konsistoorium, et Valdo 
Reimann arvatakse emerituuri alates 1. novembrist 2024. 
Ta peab veel ühe hommikupalvuse, novembris teenib hool-
dajaõpetajana – Järva-Madise koguduse õpetaja Jane Vain. 

Kuido Merits

Tapa Jakobi 
kogudusest
27. oktoobril pidas Tapa Jakobi koguduses tänu-

jumalateenistuse õpetaja Valdo Reimann, kes 
üheksa-aastase koguduse ustava teenimise jä-

rel jääb pidama pensionipõlve. EELK tava näeb ette, et ko-
gudusel on õpetaja või hooldajaõpetaja. Viimane on mõne 
teise koguduse vaimulik, kes teenib niikaua kuni kogudus 
saab taas n-ö „oma õpetaja“. Ka Tapa Jakobi kogudusel on 
mõnda aega hooldajaõpetaja, Järva-Madise Püha Matteuse 
koguduse vaimulik Jane Vain.

Järva-Madisel on ta teeninud kolm aastat, enne seda Pär-
numaal Pärnu-Jaagupi koguduses diakonina 2019–2021, 
ning samas pidanud kirikuteenija ametit 2009–2019. Õpe-
taja Vain omandanud magistrikraadi EELK Usuteaduse Ins-
tituudis teoloogia erialal ning tegutseb ka hingehoidjana. 
Enne vaimulikuteele asumist töötas ta sotsiaalvaldkonnas.

Koguduse elukorralduses on õpetajavahetusest tulenevalt 
paratamatult mõned muutused. Jumalateenistused toimu-
vad alates 3.11 igal pühapäeval kell 14.00. Ka jõuluõhtu ju-
malateenistus 24.12 ja vana-aasta jumalateenistus 31.12 on 
kell 14.00. Piibliring alustab uuel aastal reedel, 3. jaanuaril 
kell 12.00. Lähem info koguduse kodulehel https://tapaja-
kobikirik.ee/

Hooldajaõpetaja Jane Vain’i kontakt: 545 16 999, jane.
vain@eelk.ee.

							     
			   Tapa Jakobi kogudus

T apa valla allasu-
tuste lustakal 
spordipäeval te-

gi sedapuhku puhta töö 
Tapa Valla Kultuurikes-
kuse võistkond.

Võit saabus pingeli-
ses heitluses teiste tiimi-
dega, keda oli kokku 12.

Võistlusalad oli kõi-
ge erinevamad, ulatu-
des köieveost, käsipalli-
visetest ja meeskondli-
kust suusatamisest kuni 
Aliase ja Kahootini.

Ühtlasi tähistati üri-
tusega Tapa valla moo-
dustumist selle praegusel 
kujul seitsme aasta eest. 

Tänud tegijatele!

PILTUUDIS

Asutati ERK Tapa valla osakond
27. oktoobril asutati Rakveres Katariina 
Keldris ERK Tapa valla osakond.

Osalejad valisid ühehääselt esimeheks 
Hannes Vaalmetsa Tapalt ja aseesimeheks 
Rein Rahuoja Rakverest.

Erakonna tegevuse eesmärk on otse-
selt suunatud vaba ja iseseisva sõltuma-
tu õigusriigi ülesehitamisele ja kindlusta-
misele; eesti rahvuse, keele ja kultuuri po-

sitsiooni tugevdamisele ühiskonnas; alal-
hoidliku ellusuhtumise, sotsiaalse, ma-
jandusliku ja ökoloogilise tasakaalu saa-
vutamisele, lähtudes säästva arengu põhi- 
mõtetest.  

ERK Tapa valla osakonna 2024. aasta 
põhieesmärk on: leida mõttekaaslasi, kas-
vatada läbi selle liikmeskonda, kes oleksid 
vabatahtlikkuse alusel valmis panustama 

ERK programmi elluviimisel Tapa vallas. 
Kutsun üles kõiki Tapa valla elanikke 

liituma Eesti Rahvuskonservatiividega, et 
üheskoos panustada Eesti iseseisvuse järje-
pidevusse. Info ja liitumine eerk.ee.

Hannes Vaalmets
ERK Tapa valla osakonna esimees

Foto: Kuido Merits
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TAPA VALLAVOLIKOGU

TAPA VALLAVALITSUS

VALIK 47- 51. ISTUNGITE 
OTSUSTEST
•	 Alustada avatud hanke-
menetlusega riigihanget „Ta-
pa valla välisvalgustuse hool-
dus“.
•	 Korraldada sotsiaalteenu-
se väikehange „Psühholoogi-
lise nõustamise teenuste pak-
kumine Tapa vallas“. 
•	 Võõrandada Marje Odra-
sele Tapa vallale kuuluv kor-
teriomand asukohaga Lääne-
Viru maakond, Tapa vald, 
Tamsalu linn, Piiri tn 8 kor-
ter nr 7, hinnaga 9000 (ühek-
sa tuhat ) eurot. 
•	 Võõrandada Eelar Krauti-
le Tapa vallas kuuluv korteri-
omand asukohaga Lääne-Vi-
ru maakond, Tapa vald, Tam-
salu linn, Sääse tn 10 korter 
nr 5, hinnaga 5000 (viis tu-
hat ) eurot. 
•	 Anda mittetulundusühing 
Jäneda Külaelu Arendamise 
Selts tasuta kasutada II kor-
ruse ruumide asukoha plaan 
Tapa vallale kuuluvas hoo-

nes aadressil Tapa vald, Jäne-
da küla, Jäneda loss kuni 31. 
detsembrini 2031.
•	 Anda ehitusluba ma-
jandushoone (ehitisregist-
ri kood 108015946) laien-
damiseks üle 33% asukoha-
ga Tapa vald, Tamsalu linn, 
Rahu tn 40.
•	 Anda kasutusluba aad-
ressil Tapa linn, Männiku-
mäe tn 4 asuvale madalseik-
luspargile (ehitisregistri koo-
diga 221451813) kasutamise 
otstarbel – muu nimetama-
ta spordi- või puhkerajatis.
•	 Kinnitada ideekonkursi 
„Tapa linna Vabadussõja mä-
lestusmärk“ paremusjärjestus 
järgnevalt:
1.1. I koht – „Raudjuur“, 
Spatialist Studio OÜ (regist-
rikood 16801363);
1.2. II koht – „Kapten Irw“, 
Kivi Kunst OÜ (registrikood 
12555177);
1.3. III koht – „Aega“, FIE 
Andrii Lesiuk (registrikood 
340690029A);

1.4. ergutuspreemia – „Waba-
duse worm“, NU arhitektuur 
OÜ (registrikood 11446756);
1.5. ergutuspreemia – „Soo-
muskiil“, Mart Kadarik (isi-
kukood 36905040236)/ 
Margus Kadarik (isikukood 
35311290280).

Määrata auhinnad järg-
nevalt: I koht 7000 eurot, 
II koht 5000 eurot, III koht 
3000 eurot, kaks ergutuspree-
miat 1500 eurot.
•	 Tulenevalt lisandunud 
tööde vajadusest ja koostatud 
lisaeelarvest kinnitada Tapa 
valla 2024. aasta muudetud 
hankeplaan. 
•	 Tunnistada riigihanke 
„Kotli koolimaja inventari 
soetamine“ edukaks pakku-
museks Saloni Büroomööb-
li AS (10289177) pakkumus 
kui madalaima maksumuse-
ga pakkumus.
•	 Määrata Tapa Perearsti-
keskuse OÜ perearstidele 
tegevuskulude osaliseks kat-
miseks 2024. aastal toetust 

alljärgnevalt: Katrin Kal-
las 1000 eurot; Katrin Kuu-
sik 1000 eurot; Aivar Kuu-
sik 1000 eurot; Riina Niibo 
1000 eurot.  
•	 Tunnistada väikehan-
kel „Omasteta surnute mat-
mise teenus“ edukaks Viru 
Matusebüroo OÜ (registri-
kood 11628440) poolt esita-
tud pakkumus teenuste ko-
gumaksumusega 239,79 eu-
rot ilma käibemaksuta.
•	 Kinnitada Tapa valla 2024. 
aasta III lisaeelarve põhitege-
vuse kulud ja investeerimis- 
tegevuse väljaminekud sum-
mas 97 120 eurot.
•	 Tunnistada korteriomandi 
Sääse tn 8-48, Tamsalu linn, 
Tapa vald, Lääne-Virumaa 
(kinnistusregistri registriosa 
nr 4839831) enampakkumi-
ne nurjunuks.
•	 Anda ehitusluba puur-
kaevu (ehitisregistri kood 
221472156) rajamiseks Tapa 
vallas Patika külas Aru kin-
nistule.

31. OKTOOBRI ISTUNGIL  
OTSUSTATI 
•	 Anda arvamus  Võhmu-
ta lubjakivikarjääri maavara 
kaevandamise keskkonnaloa 
muutmise taotluse kohta tin-
gimustega. Võhmuta lubjaki-
vikarjäär asub riigile kuulu-
val Võhmuta lubjakivikarjääri 
kinnistul  Võhmuta külas ning 
seal kaevandav ettevõtte taotles 
Keskkonnametilt maavara kae-
vandamise loa kehtivuse piken-
damist 30 aasta võrra. 
•	 Anda vallavalitsusele 
nõusolek korraldada han-

ge Tapa Valla Gümnaasiumi 
koolimaja aadressil Nooru-
se 2 rekonstrueerimise pro-
jekti koostaja leidmiseks ja 
projekti koostamiseks. Pro-
jekt sisaldab hoonekomplek-
si kõigi korruste, s.h sokli-
korruse, siseruumide ruumi-
jaotust, ruumide renoveeri-
mist ja kõigi tehnosüsteemi-
de kaasajastamist, välja arva-
tud viimastel aastatel paigal-
datud uued süsteemid. Sa-
muti lahendatakse projekti-
ga hoonekompleksi siseõu 
ja lähim väliala kaasajasta- 

takse. 
•	 Taotleda Eesti Vabariigi-
le kuuluvate kinnistute (Ta-
pa linnas Suve tn 8, Suve tn 
10, Suve tn 7, Suve tn 6, Su-
ve tn 6a,  Suve tn 2, Suve tn 
1, Ivaste tn 17, Ivaste tn 15, 
Ivaste tn 13, Ivaste tn 7, Eha 
tn 17) omandamist Tapa val-
lale elamuala arendamise ees-
märgil alla hariliku väärtu-
se ning väljamakse tähtajaga 
kuni seitse aastat.
•	 Anda Tapa Vallavalitsuse-
le nõusolek korraldada riigi-
hange avatud noortekesku-

se teenuse tellimiseks Tapa 
vallas.
•	 Lõpetada Tapa valla aren-
gukava 2023–2035 ja eel-
arvestrateegia 2025–2029,  
I arutelu ning seada ettepane-
kute esitamise tähtaeg.  Valla-
valitsus korraldab eelnõu ava-
liku väljapaneku ning avali-
kud arutelud Tapal, Tam-
salus, Assamallas, Porkunis, 
Vajangul, Lehtses ja Jänedal.   
Arengukava ja eelarvestratee-
gia kohta rohkem valla kodu-
lehel   https://www.tapa.ee/
arengukavad.
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TAPA KULTUURIKODA
•	 29. novembril kell 13.00 Tartu Üli-

kooli Väärikate Ülikool. Tasuta.
•	 30. novembril kell 19.00 Läsna 

teater,  K. Ozolina lustakas komöö-
dia „Vanaisa sanatooriumis“. Osa-
des: Olev Kaldam, Ene Pihol, Arno 
Pärna, Kalev Pallon, Lea Pallon, 
Olev Pipenberg, Andrus Schasmin ja 
Õnne Kiviperk. Pilet 10 eurot.

•	 1. detsembril äratame jõuluime 
kell 14.00 Hedvig Hansoni soolo-
kontsert „Valguse ootel“  Tapa Kul-
tuurikojas. 
Kell 15.30 advenditulede süütamine 
keskväljakul ja jõulutule jagamine.

•	 5. detsembril kell 18.00 Virumaa 
muusikafestival Tapa Kultuurikojas. 
Tallinna trompetiansambel. Esine-
vad: Neeme Ots, Jaan Ots, Jan Ma-
rius Laur, Eerik Bahovski. Kavas: 
Gershwin, Lochs, Lewis, Armitage 
jt.

•	 6. detsembril kell 19.00 Kultuuri-
koja kohvikus küünlavalgus- ja  
luuleõhtu „Oh sukki neid, mis lõp-
peda ei taha ...“. Kava kannavad 
ette Katrin Väärtnõu, Lea Pallon, 
Kalev Pallon, Ene Pihol ja Õnne Ki-
viperk. Pilet 10 eurot.

•	 7. detsembril kell 18.00 Rakvere 
noorteteatri Jabloko etendus 
„Jaam“ Tapa Kultuurikojas. Alek-
sandr Viteri komöödia sugemetega 
müstiline draama. Lavastuses koh-
tuvad kolm naist kohas, mille nimi 
on Jaam. Kõik soovid täituvad, kuid 
edasi sõita ei saa. NB! Etendus on 
vene keeles. Pilet 7 eurot (müügil 
tund enne etenduse algust Kultuuri-
kojas).

•	 8. detsembril kell 12.00 Tapa Kul-
tuurikojas koduste laste jõulupidu.

•	 11. detsembril kell 18.00 Tapa 
Muusikakooli muusikaosakonna  
aastalõpukontsert.

•	 13. detsembril kell 13 Tartu Üli-
kooli Väärikate Ülikooli loeng „Lä-
his-Ida kriiside tagamaad ja taga-
järjed“. Lektor Ringo Ringvee. Ta-
suta.

•	 15. detsembril kell 10.00 Marina 
Tordid. Trühvlite töötuba lastele Ta-
pa Kultuurikoja kohvikus. Eelregist-
reerimine: marinatordid@gmail.
com

•	 15. detsembril kell 12.00 päkapi-
kujaht. Lõbus koguperemäng vabas 
õhus. Kohtume Kultuurikoja peauk-
se ees. Riietu mugavalt ning varus-
ta end toimiva mobiiltelefoniga.

•	 28. detsembril kell 20.00–02.00 Ta-
pa Kultuurikojas aastalõpupidu 
„ABBA forever!“. Abba parimad hi-
tid parimatelt esitajatelt!  
20.00 uksed lahti. 
21.00–22.20 ABBA hitid: Lauri Liiv ja 
Jako Maltis. 
Tantsuks The Cover Company. Vunki 
lisavad Momento tüdrukud ning DJ/
õhtujuht Vlatz. Avatud kohvik. Pilet 
eelregistreerimisega 25 eurot (sisal-
dab  suupisteid ja tervitusjooki). 
NB! Oma toit ja jook ei ole teretul-
nud. Kui soovid tõhusamat lauaka-
tet, saad seda osta õhtul kohvikust 
või ettetellimisel anomari57@
gmail.com. Peopäeval pääse 30 eu-
rot (ilma suupisteteta). Laudade 
ettetellimine info@tapavallakul-
tuur.ee või tel 5341 1504.

TAMSALU KULTUURIMAJA
Avatud E-N 10-18
Muul ajal vastavalt sündmuste graafi-
kule ja kokkuleppel.
Piletid müügil Piletimaailmas ja/või  
Tamsalu Kultuurimajas: 5199 1741 
•	 Novembris on avatud Kaja Liilia 

Fridolini isikunäitus.
•	 27. novembril kell 13.00 kolma-

päev Tamsalu eakate klubis. Kohtu-
mine Märt Treieriga Tamsalu raama-
tukogus.

•	 28. novembril kell 19.00 Komöö-
diateatri etendus „Lumevangis“. 
Osades Piret Kalda ja Tõnu Oja. Pi-
let 25 €, soodushind 23 €, müügil 
kultuurimajas (5199 1741).

•	 30. novembril kell 10.00–15.00 
kuulmisnõustamine. Kuulmisnõusta-
misel: mõõdetakse kuulmistaset; 
antakse nõu, mida teha, kui kuul-
mine on halvenenud; hooldatakse 
kuuldeaparaate. Registreerimine 
tel 504 8532.

•	 1. detsembril kell 14.00–16.00 
Tamsalu kogukonna jõululaat Tam-
salu Kooli sisehoovis. Ootame kõiki 
kogukonnaliikmeid laadale nii ost-
ma kui ka müüma. Müügil on erine-
vad käsitööd, kingitused, kudumid, 
küünlad, maiustused, ehted ja pal-
ju muud jõuludeks sobilikku. Kavas 
advendiküünla süütamine, jõuluter-
vitus tantsijatelt ja vallavanemalt, 
kell 15.40 tuleb külla jõuluvana! 
Rohkem infot ja registreerimine e-
postil triin.konrad@tamsalukool.ee

•	 5. detsembril kell 18.00 Viru Darts 
Tamsalu nädalamäng. Oodatud on 
kõik uued ja vanad noolemänguhu-
vilised. Kohapeal ootab teid kõik 
mänguks vajalik ja abivalmis selts-
kond. Lisainfo www.darts.ee

•	 10. detsembril kell 13.00 Tapa Val-
la 80+ eakate pidulik jõululõuna. 
Anna oma osalemisest teada 1. det-
sembriks Anu Jonuksile 5342 2364, 
ajonuks@gmail.com. Tellitud trans-
port viib ja toob Tamsalusse kohale. 
Oma transpordisoovidest anda tea-
da registreerimisel. Üritust korral-

dab Tapa vald koostöös MTÜ See-
niori ja Tamsalu Kultuurimajaga.

•	 13.  detsembril kell 19.00 Rakvere 
Teatri etendus „Tsikaadide aeg“. 
Tragikomöödia klassikaliste ameeri-
ka perekonnadraamade vaimus. 
Maa ja linn. Rikkus ja vaesus. Eri 
põlvkonnad ja eri tõed. Hoolitsemi-
ne laste ja vanemate eest. Kuidas 
rääkida – või vaikida – minevikust? 
Pilet 23 €, sooduspilet 20 €. Müügil 
Piletimaailmas ja kultuurimajas.

•	 18. detsembril kell 11.00 Viljandi 
laste- ja noorteteater Reky laste 
jõuluetendus „Näe, pisike päka-
pikk!“. Pilet 13 €, grupibroneerin-
gud: evgenia@tapavallakultuur.ee; 
5199 1741. Jõuluetendus sobib vaa-
tamiseks lastele 4. a kuni 4. klass. 
Etenduse kestvus 1 tund.

•	 19. detsembril kell 18.00 Viru 
Darts Tamsalu nädalamäng. Ooda-
tud on kõik uued ja vanad noole-
mänguhuvilised. Kohapeal ootab 
teid kõik mänguks vajalik ja abival-
mis seltskond. Lisainfo www.darts.
ee

•	 22. detsembril kell 17.00 4. adven-
di kontsert Tamsalu kirikus. Esineb 
Laikrete perebänd. Tamsalu Kultuu-
rimaja ja EELK Tamsalu Lunastaja 
Kogudus kutsuvad 4. advendi kont-
serdile 22. detsembril kell 17.00 
Tamsalu kirikusse. Pilet 5 € müügil 
kohapeal tund enne algust. Alla 
10-aastased tasuta.

•	 28. detsembril kell 20.00 aastalõ-
pu tippsündmus Tamsalu Kultuuri-
maja sünnipäeva ja aastalõpupidu 
HULLUD 90ndad! Pilet 10 €. Tantsu-
show kohalikelt, NANCY, ansambel 
Acadeemikud. Pilet 10 €, müügil 
kultuurimajas ja tund enne üritust. 
(5199 1741). Joogid müügil koha-
peal, pidulisi varustab Baar Festi-
val. Kohapeal toitlustab Helmar Ca-
tering, ettetellimusi saab teha ka 
Rebasemänniku Cateringilt. Oma 
söögikotiga sisse ei pääse. PS! RIIE-
TU STIILSELT, nagu 90ndatel ikka 
kombeks oli.

LEHTSE KULTUURIMAJAS
•	 1. detsembril kell 10.00 Lehtse 4. 

pinksi pühapäev. Jätkub XXIII hoo-
aeg! Osalema oodatud kõik huvili-
sed: mehed, naised, poisid, tüdru-
kud. Mäng turniiridena. Registreeri-
mine algab 9.30 ja lõpeb 9.55! 
Täiskasvanuil osamaks: 10,00 €, 
õpilastele tasuta.

•	 2. detsembril kell 13.00 klubi Eha-
valgus üritus „Räägime trampliinist 
ja veest“. Mida saab teha enda vä-
sinud ja paistes jalgade jaoks 
trampliiniga? Vesi – millal juua ja 
millal mitte juua? Ja veel – mis on 
trampliin? Tutvustab MARCO SAAR. 
Tule aga kohale ja kuuled kõigest!

•	 5. detsembril kell 18.00 Lehtse Kä-
sitööseltsingu õpituba kõigile huvi-
listele. Valmistume jõuluajaks.

•	 6. detsembril kell 18.30 Naiskodu-
kaitse Viru ringkonna aastapäeva 
pidu.

•	 7. detsembril kell 11.00–14.00 
Lehtse jõululaadake. Õnneloos – iga 
loos võidab! Müügil käsitööd, uusi 
riideid, ehteid ja mitmesugust jõu-
lunänni kinkimiseks – PAKKUGE! Oo-
datud ka toiduainete pakkujad! 
Kell 12.00 jõulukontsert kõigile. 
Müügisoovi korral võta ühendust 
kultuurimajaga! Tel 521 8398; in-
fo@lehtsekultuurimaja.ee.

•	 15. detsembril kell 12.00 Lehtse 
külakilb 4. mäng. Jätkub XXIII hoo-
aeg! Osamaks 5,00 €; õpilased tasu-
ta. Võistkond kuni 4 liiget. Mängud 
kestavad aprillini. Oodatud kõik nu-
pukad, sest mälumängus ei ole kao-
tajaid!

•	 16. detsembril kell 13.00 klubi 
Ehavalgus jõuluootus. Kohal Päkad 
ja Pikud, jõulujutud, salmid, laulud 
jms.

•	 18. detsembril kell 16.00 Lehtse 
Lasteaia „Jõulupuu“.

•	 19. detsembril kell 18.00 Tapa Val-
la Kooli töötajate jõulupidu.

•	 21. detsembril kell 20.00 „Jõulu-
kohwik kõigile“. Mitmekesine 
eeskawa Lehtse. Kammerkoori 
rahwalt. Tantsuks ansambel C-
DUUR. Puhwet Kirsimari. Hea mõte 
oleks registreeruda 15. detsemb-
riks, et saada oma seltskonnale mõ-
nus koht! Osamaks: 10 € Info: tel 
521 8398; info@lehtsekultuurimaja.
ee.

•	 24. detsembril kell 17.00 Lehtse 
kammerkoor Ambla Maarja kirikus 
jõuluteenistusel. 

•	 Kristine-Kristi Kasaku maalinäitus 
„Looduse Lummuses“ terves ma-
jas! Külastada saab tegevuste ja 
ürituste ajal. Kuni 31. jaanuar 
2025.

Kaunist jõuluaega ja rõõmsat aastava-
hetust kõigile!!!

KUHU MINNA
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Tapa valla ajaleht Sõnumed  
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus.  
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 

Toimetaja: 
Kuido Merits  
kuido.merits@tapa.ee

Küljendus, keeletoimetus, tõlge:  
MK Meedia OÜ, 
info@mkmeedia.ee 

Trükk: Printall, info@printall.ee
Kanne: Omniva, info@omniva.ee

Trükiarv 6000. Leht ilmub üks kord kuus (v.a juuli). 
Kuulutuste vastuvõtt: Kuido Merits,  
kuido.merits@tapa.ee, tel 5425 0499.  
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende 
selguse huvides toimetada ning lühendada.

Aivar Müüri
matuseteenused

+372 5647 7432

24h surnutransport
külmkamber
matuste organiseerimine
krematooriumi teenused
matusetarvikud
kalmistutööd
hauaplatsi hooldus 

Leina 8, Tapa vald, 45109

aivar.myyr.001@mail.ee

www.matmine.ee

Suhtleme nii eesti
kui ka vene keeles!

Teenused

KUULUTUSED SÜNNID

THOR EESMÄE
THEO HAGUE
BRUNO BACHMANN
KRISTIN KÕIV

ELLI-NETELYN JORDAN
GRETA SOFIA MARIPUU
REBEKA SÖÖT

Ja siiski nii palju jääb sinna 
jääb üle vaid tänada  

(Sven Kübarsepp)

Mälestame sügavas leinas

INNA  HIRVE

avaldame siirast kaastunnet  
abikaasale ja pojale perega.

Klassikaaslased Tapa1.Keskkooli 40.lennust

DETSEMBRI SÜNNIPÄEVAD  

96 ENDLA MUGRA Jäneda
96 KAISA VAHER Tamsalu
95 OTTO MÜÜREL Tamsalu
95 HAILI ÕUN Tamsalu
94 MARINA SHENEMAN Tapa
94 MANEFA KLOTTŠENKOVA Tam-
salu
92 SALME KILTER Tapa
92 NINA ZAPASNAYA Tapa
92 LINDA KUNGLA Rägavere 
91 AIN SALUSTE Tapa
91 MILVI SEPP Tapa
91 VAIKE PEVGONEN Loksa
91 LEA-AILI ROOSLA Vistla
90 TARMO ESOP Tamsalu
90 NIINA KOŽARSKAJA Tapa
90 AADU UDEKÜLL Tapa
90 BERTA VAIKMAA Tapa
90 TAISIA DROZDYUK Tapa
85 GENNADY BOCHARNIKOV Tapa
85 EEVART POPS Tapa
85 ELVI VALEM Tapa
85 HELGI ROHTSALU Tapa
85 AIVI RANNE Tamsalu

85 IRINA SERGEJEVA Tamsalu
85 SILVI JELISTRATOVA Tapa
80 MARIA ZAHHAROVA Tapa
80 ELLE ANNUKA Tapa
80 TÕNU VEEREMAA Tapa
75 EIGO KÜTT Tapa
75 VALERI VLASSOV Tapa
75 NIKOLAI BOROVETS Tapa
75 HILLART PAULUS Lehtse 
75 KLAVDIA RAZUMKOVA Tapa
75 AIME PÕHJALA-PALMITS Tamsalu
75 ANNE KAARE Tamsalu
75 EEVI KAMLAT Tapa
70 VALENTINA ZADVORNÕH Tapa
70 MARJU MERILA Vajangu
70 HINNA HAAVISTU Porkuni 
70 ÜLLE HIRTENTREU Porkuni
70 OLGA LIPPING Tapa
70 VALENTINA KIRILLOVA Tamsalu
70 HELLE TRAUBLUM Tapa
70 HEIKI LOIDE Tamsalu
70 VALDOR MALVA Tapa
70 VELLO HOBUSTKOPPEL Tamsalu

MÄLESTAME

LIILIA OLDE 		  21.05.1947-22.09.2024
LINDA KRUUSMA 		  10.10.1931-07.10.2024
TIIU TAMMIKSAAR 	 08.08.1952-13.10.2024
VAIKE ADAMFELDT 	 01.10.1933-15.10.2024
SVETLANA LARIONOVA 	 06.01.1942-17.10.2024
REMO KAAL 		  19.12.1978-17.10.2024
ERICH KIVILO 		  07.02.1932-23.10.2024
OLGA LENNUK 		  27.07.1930-25.10.2024
VOLDEMAR TÄNAV 	 05.05.1958-29.10.2024
INNA HIRV 		  04.12.1941-29.10.2024
LEHTI UUDMÄE 		  18.09.1949-30.10.2024
SILVI VAIGURAND 		 04.02.1953-03.11.2024
ARMAND VÕSA 		  27.12.1929-05.11.2024

TEENUSED

•	 Korstnapühkija. Tel 5560 4046
•	 Korstnapitsi ehitus ja remont. 
Tel 5557 9399
•	 Santehnilised tööd. Sise-, vä-
lis-, vee- ja kanalisatsioonitrasside 
ehitus. Biopuhastite, septikute, 
imbsüsteemide, mahutite müük 
ja paigaldus. Info tel 508 9375
•	 Rehvivahetus ja remont 
Moel. Info ja broneerimine tel 
5349 0659.

OST

•	 Ostan teie auto, kaubiku või 
maasturi. Tehniline seisukord ei oma 
tähtsust. Vajadusel registrist kustuta-
mine ja äravedu puksiiriga. 5630 4306
•	 Ostan teie auto, kaubiku või 
maasturi. Tehniline seisukord ei 
oma tähtsust. Vajadusel registrist 
kustutamine ja äravedu puksiiriga. 
56304306 
•	 Ostame kokku kõiki sõidu-
keid igas seisukorras. Raha kohe 
kätte, registrist kustutamine. Vedu 
puksiiriga. Tel 5355 5848

•	 Ostan vene kellasid (ei pea ole-
ma töökorras) fototehnikat, heliplaa-
te, kassette ja muud vanavara nt koli-
misjäägid ning üleliigne mööbel, teh-
nika. Telefon: 5872 5458
•	  Ostan nostalgilisi lauanõusid, 
vaase, keraamikat. Samuti vanad kuld 
ja hõbeehted, karpides lusikad, kujud 
jne. Erineva vanavara (ka kolimisjää-
gid)ja kunsti ost. Tulen ise kohale. Te-
lefon: 5356 0761

•	 Ostan kõiki Toyota mar-
ki sõidukeid igas seisu- 
korras! Tel 5896 1576 

MÜÜK

•	 Müüa saetud, lõhutud ja 3-meet-
rised  küttepuud. Tel 5692 1906
•	 Müüa 3-m küttepuud aasta-
ringselt. Tel 5699 7424

ORTOPEEDIAKESKUS OÜ 
Proteeside ja ortopeediliste abivahendite  
valmistamine ja müük soodustingimustel

VALMISTAME
◆ Üla- ja alajäseme proteese 
◆ Üla- ja alajäseme ortoose
◆ Lülisamba ortoose 
◆ Eriortoose, bandaaže, 
songavöösid
◆ Ortopeedilisi jalatseid
◆ Ortopeedilisi tallatugesid 

    

PAKUME     
◆Masstoodanguna valmistatud 
abivahendeid
◆ postoperatiivseid ja 
posttraumaatilisi ortoose
◆mitmesuguseid eriortoose
◆ ortopeedilisi jalatseid
◆ ortopeedilisi tallatugesid
◆ kompressioonitooteid (põlvikud, 
sukad, sukkpüksid)

SOODUSTUSE SAAMISEKS ESITADA
Proteeside soetamiseks – perearsti, eriarsti, arst-residendi, 
rehabilitatsioonimeeskonna tõend paberkandjal
Ortooside, sh ortopeedilised tallatoed, soetamiseks – arsti tõend 
digitaalsel kujul
Ortopeediliste jalatsite soetamiseks – eriarsti, 
rehabilitatsioonimeeskonna tõend paberkandjal (korduv tõend: perearst)
Isikut tõendav dokument.

TAPA TERVISEKESKUS, Tapa, Valgejõe 14/2,   
kab 204 (K2-24), kell 14–16

Tel 742 0169 | ortopeediakeskus@gmail.com | www.ortopeediakeskus.ee    

10 Mai 2022

ARELO OÜ
Müüme kohaletoimetamise võimalusega:
• sõelutud mulda, 
• liiva, 
• purukruusa, 
• killustikku,
• freesasfalti.

Kalluri, multilifti, kopplaaduri, frontaallaaduri, greideri 
jm rasketehnika teenuse osutamine.

Pakume fekaaliveoteenust 10m3 või 3m3.
Info tel 5636 0462, 

e-mail areloinfo@gmail.com.

REKLAAM JA TEATED

UUED VALLAKODANIKUD

ÕNNITLEME EAKAID

Keron Saage
Kregor Keinast
Reiko Einard Maaniit
Mihkel Sooniste
Alisa Berseneva

Laine Jürna (Assamalla) 93
Kalju Paist (Tamsalu) 92
Harry Põldma (Tapa) 92
Ille Mägar (Tamsalu) 91

Asta Maurus (Piilu) 91
Linda Kask (Tapa) 91

Inge Siimre (Tapa) 90
Nina Spizhuk (Tapa) 90

Virve Kiigemägi (Tapa) 90
Milvi Pajur (Tapa) 90

Vello Kitt (Tapa) 85
Raisa Bezruchenkova (Tapa) 85

Külliki Orgusaar (Tapa) 85
Helgi Peets (Tapa) 85

Aino Miller (Tamsalu) 85
Mare Orupõld (Tapa) 85

Haimi Maalepp (Tapa) 85
Ahto Annus (Tamsalu) 85

Vilve Leito (Tapa) 85
Helgi Jalas (Nõmmküla) 80

Valentina Mezhenina (Tapa) 80
Rein Randmaa (Lokuta) 80
Fedor Starokon (Tapa) 80
Virve Krasnova (Moe) 80

Eevi Goldberg (Vajangu) 80
Urve Erin (Tapa) 80

Mihhail Katjuštšik (Saiakopli) 75
Vladimir Griškov (Tapa) 75
Svetlana Kirilina (Tapa) 75

Lia Suvorov (Tapa) 75
Ain Kasekamp (Vajangu) 75

Aide Tonka (Tapa) 75
Henno Eelmets (Tamsalu) 75

Svetlana Pšenitsõna (Tapa) 75
Harry Pohlak (Uudeküla) 75

Linda Kikkas (Tapa) 75
Vladimir Murašov (Tapa) 75

Ene Kirss (Tamsalu) 75
Hannes Köösel (Tapa) 75
Sirje Kaldmäe (Tapa) 70

Galina Zmeeva (Tapa) 70
Tatjana Lüüs (Tamsalu) 70
Hille Uibopuu (Tamsalu) 70

Valentina Butšenkova (Tapa) 70
Aare Mägar (Tapa) 70

Tamara Lisitsyna (Tapa) 70
Luule Aava (Räsna) 70

Lilja Pakkanen (Näo) 70

Tapa valla ajaleht Sõnumed 
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus.
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 
Toimetaja Kuido Merits 
e-post: kuido.merits@tapa.ee  

Tapaskije Vesti toimetaja:  
Titania Tõlkebüroo, e-post: ajaleht@titania.ee 
Küljendaja Liina Kald, e-post: liina.kald@tapa.ee
Trükitud trükikojas Printall, 
Tala 4, Tallinn, tel 669 8400  

Trükiarv 6000. Leht ilmub üks kord kuus.
Kuulutuste vastuvõtt Kalev Kodzis, 
kalev.kodzis@tapa.ee, tel 322 9681. 
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende selguse 
huvides toimetada ning lühendada.

MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

Jaan Peedo 26.03.1949-8.04.2022
Enn Koppel 26.11.1941-11.04.2022
Nadiia Hryban 18.08.1922-12.04.2022
Leida Hõbemägi 4.01.1941-13.04.2022
Gennadi Hansen 8.12.1953-14.04.2022
Zinaida Liivak 6.01.1942-17.04.2022
Aime Parm 20.11.1957-17.04.2022
Gunnar Fuchs 5.05.1941-23.04.2022
Maia Raik 7.10.1940-27.04.2022
Ants Margs 6.07.1936-29.04.2022
Valli Zarinš 10.03.1933-29.04.2022
Erkki Ennoja 29.07.1988-3.05.2022
Silvi Kaima 3.03.1941-3.05.2022
Jaanus Plutus 13.07.1969-5.05.2022
Svetlana Kuznetskaja 27.07.1957-6.05.2022
Ellen Mikiver 9.03.1949-7.05.2022
Tiina Läänemägi 21.07.1965-7.05.2022

Juunikuu sünnipäevalapsed:

Müüa lõhutud küttepuid, alates 30 cm kuni 
3 meetrini välja. Tel 56460921

Tapa küttelaos müügil
- puitbrikett
- küttepuud võrgus
- kütteklotsid võrgus
- turbabrikett
- pellet
- liiv, killustik, sõelmed
- transport
AVATUD E-R  9-16.30
väljaspool tööaega kokkuleppel

Tel 3271777, 5693 0613

Õuna 15 Tapa - TAKOM TRANSPORT OÜ

Müüa  saetud, lõhutud ja ka 3-meetrised 
küttepuud, hind alates 19 eurot ruum. 

Tel 56921906. 

Müüa soodsalt kuivi kütteklotse 
45l võrkkottides. Tel 5045632

Müüa saetud ja lõhutud küttepuud kojuveoga, 
pikkus ja kogus vastavalt soovile. 

Tel 56476346

TAPA EHITUS OÜ 
teostab järgmiseid töid:

- Omaniku järelevalve
- Hoonete renoveerimine
- Katuste ehitamine
- Välisseinte soojustamine
- Vundamenditööd
- Duširuumide, saunade, kuuride ehitamine
- Aedade ehitamine
- Kiviterrasside ja puitterrasside ehitamine
- Siseviimistlustööd (siseruumide viimistlus, 

ehitamine)
Telefon 53437995, meil info@tapaehitus.eu

AutoKäpp OÜ 
- autoremont ja hooldus
- summutite remont ja paigaldus
- õlivahetus
- varuosade müük ja tellimine

Väike 17, Tapa. Telefon 56503420
e-mail: kalleivainen@hot.ee

Korstnapühkija 55604046

Müüa soodsalt 3m küttepuid 
kohaletoomisega.  

Tel 5074553. 

KÜTTEPUUD

Lugupeetud ostjad!
Igal laupäeval juunis, juulis ja augustis Tapa linnas,  Turu 3 

(Melita äri ees)
müügil suur valik kalapüügitarbeid.

Tel. 56 229 030

Ostan garaaži Tapal. Birgo Vene 56693371

5. juuni NELIPÜHA
Teenib õpetaja Tauno Toompuu

26. juuni SURNUAIAPÜHA
Teenib diakon Juhan Rumm
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ARELO OÜ
Müüme kohaletoimetamise võimalusega:
• sõelutud mulda, 
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• purukruusa, 
• killustikku,
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Tamara Lisitsyna (Tapa) 70
Luule Aava (Räsna) 70

Lilja Pakkanen (Näo) 70

Tapa valla ajaleht Sõnumed 
Pikk 15, Tapa Vallavalitsus.
Ajalehte saab lugeda www.tapa.ee. 
Toimetaja Kuido Merits 
e-post: kuido.merits@tapa.ee  

Tapaskije Vesti toimetaja:  
Titania Tõlkebüroo, e-post: ajaleht@titania.ee 
Küljendaja Liina Kald, e-post: liina.kald@tapa.ee
Trükitud trükikojas Printall, 
Tala 4, Tallinn, tel 669 8400  

Trükiarv 6000. Leht ilmub üks kord kuus.
Kuulutuste vastuvõtt Kalev Kodzis, 
kalev.kodzis@tapa.ee, tel 322 9681. 
Toimetusel on õigus kirju ja teisi kaastöid nende selguse 
huvides toimetada ning lühendada.

MEIE HULGAST ON LAHKUNUD

Jaan Peedo 26.03.1949-8.04.2022
Enn Koppel 26.11.1941-11.04.2022
Nadiia Hryban 18.08.1922-12.04.2022
Leida Hõbemägi 4.01.1941-13.04.2022
Gennadi Hansen 8.12.1953-14.04.2022
Zinaida Liivak 6.01.1942-17.04.2022
Aime Parm 20.11.1957-17.04.2022
Gunnar Fuchs 5.05.1941-23.04.2022
Maia Raik 7.10.1940-27.04.2022
Ants Margs 6.07.1936-29.04.2022
Valli Zarinš 10.03.1933-29.04.2022
Erkki Ennoja 29.07.1988-3.05.2022
Silvi Kaima 3.03.1941-3.05.2022
Jaanus Plutus 13.07.1969-5.05.2022
Svetlana Kuznetskaja 27.07.1957-6.05.2022
Ellen Mikiver 9.03.1949-7.05.2022
Tiina Läänemägi 21.07.1965-7.05.2022

Juunikuu sünnipäevalapsed:

Müüa lõhutud küttepuid, alates 30 cm kuni 
3 meetrini välja. Tel 56460921

Tapa küttelaos müügil
- puitbrikett
- küttepuud võrgus
- kütteklotsid võrgus
- turbabrikett
- pellet
- liiv, killustik, sõelmed
- transport
AVATUD E-R  9-16.30
väljaspool tööaega kokkuleppel

Tel 3271777, 5693 0613

Õuna 15 Tapa - TAKOM TRANSPORT OÜ

Müüa  saetud, lõhutud ja ka 3-meetrised 
küttepuud, hind alates 19 eurot ruum. 

Tel 56921906. 

Müüa soodsalt kuivi kütteklotse 
45l võrkkottides. Tel 5045632

Müüa saetud ja lõhutud küttepuud kojuveoga, 
pikkus ja kogus vastavalt soovile. 

Tel 56476346

TAPA EHITUS OÜ 
teostab järgmiseid töid:

- Omaniku järelevalve
- Hoonete renoveerimine
- Katuste ehitamine
- Välisseinte soojustamine
- Vundamenditööd
- Duširuumide, saunade, kuuride ehitamine
- Aedade ehitamine
- Kiviterrasside ja puitterrasside ehitamine
- Siseviimistlustööd (siseruumide viimistlus, 

ehitamine)
Telefon 53437995, meil info@tapaehitus.eu

AutoKäpp OÜ 
- autoremont ja hooldus
- summutite remont ja paigaldus
- õlivahetus
- varuosade müük ja tellimine

Väike 17, Tapa. Telefon 56503420
e-mail: kalleivainen@hot.ee

Korstnapühkija 55604046

Müüa soodsalt 3m küttepuid 
kohaletoomisega.  

Tel 5074553. 

KÜTTEPUUD

Lugupeetud ostjad!
Igal laupäeval juunis, juulis ja augustis Tapa linnas,  Turu 3 

(Melita äri ees)
müügil suur valik kalapüügitarbeid.

Tel. 56 229 030

Ostan garaaži Tapal. Birgo Vene 56693371

5. juuni NELIPÜHA
Teenib õpetaja Tauno Toompuu

26. juuni SURNUAIAPÜHA
Teenib diakon Juhan Rumm

KINNISVARA

•	 Soovin osta garaaži Tapal või 
Tamsalus. Tel 5807 6228
•	 Müüa 2-toaline korter Leht-
se asula servas + Garaaž + Aia-
maa. 49m2, I korrus, kütteks 
malmkamin+ õhkkütte soo-
juspump, internet. Garaaž maja 
ees, suur keldriboks. 8 korteriga 
maja. Rongi ja bussiliiklus Tln-
Aegviidu-Tapa suunal. Hind: 38 
000€ Tel 510 0824
•	 Karkuse külas Tapa vallas 
müüa Koidu talukompleks. Vä-
ga hea juurdepääs avalikult teelt, 
kõvakattega teeni 100 m. Kinnis-
tul on kõrged põlispuud ja viljak-
andev õuna-marjaaed.K oidu kin-
nistu koosseisus on kaks katast-
rit: 1. elamumaa 100% kat tun-
nus 79201:001:0982, hoonesta-
tud kinnistu osa, kus asub talu-
hoonete kompleks, elumaja, laut-
küün, pooleliolev väike kõrvalhoo-
ne , saun ja õuemaa ning juurvilja 
ja õunaaed kokku 3550 m². 2. maa-
tulundusmaa 100%, kat tunnus 
71601:006:0262. Hind 59.000 eur

•	 Küttepuude, pelleti ja brike-
ti müük üle Eesti. www.puu24.
ee või helista tel 520 0093, 600  
0136

•	 Küttepuud Raigust. Igas 
mõõdus kvaliteetsed küt-
tepuud. Kohaletoomisega, 
koormad laotud. Tel 5559  
0853

•	 Müüa soodsalt 3-m kütte-
puudkohaletoomisega. Tel 507 
4553
•	 Müüa kuivad kamina-
puud lepp ja kask 40l võrk-
kottides aastaringselt. Tel 5614  
9448.
•	 Müüa soodsalt kuivi kütte-
klotse 40l võrkkottides Tel 5614  
9448
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Обзор газеты Sõnumed на русском языке
В волости Тапа обсуждались план 
развития и бюджетная стратегия 
Общественные обсуждения 
состоялись в Тапа, Тамсалу, 
Ассамалла, Поркуне, Ваян-
гу, Лехтсе и Янеда, где но-
вые документы представил 
специалист по развитию 
Марко Тейва. 

Целью составления пла-
на развития волости Тапа яв-
ляется создание видения во-
лости Тапа на 2023-2035 го-
ды с учетом предположений 
развития и на основе этого 
спланировать устойчивое и 
успешное развитие волости, 
чтобы создать основу для 
подготовки бюджета и пла-
нирования инвестиций в 
соответствии с прогнозиру-
емыми возможностями бюд-
жета волости.

План развития устанав-
ливает предпочтения разви-
тия, стратегические направ-
ления развития и цели воло-
сти Тапа на основе утверж-
денных документов разви-
тия, текущей ситуации и 
прогнозов экономической 
и социальной сферы воло-

сти, а также общественных 
интересов жителей волости.

В зале волостного дома 
Тапа и административном 
центре Тамсалу проводят-
ся публичные показы «Пла-
на развития волости Тапа на 
2023-2035 годы и бюджет-
ная стратегия волости Тапа 
на 2025-2029 годы».

Управа волости рассма-
тривает предложения по 
улучшению, полученные в 
ходе раскрытия информа-
ции и общественных об-
суждений, формулирует 
позицию и направляет их в 
Со-брание волости

II обсуждение и утверж-
дение документов   «План 
развития волости Тапа на 
2023-2035 годы и бюджет-
ная стратегия волостиТапа 
на 2025-2029 годы»  состо-
ится на заседании совета в 
ноябре 2024 года.

Документы можно най-
ти на сайте https://www.tapa.
ee/arengukavad .

КОЛОНКА СТАРЕЙШИНЫ ВОЛОСТИ
В конце октября волости Тапа исполнилось семь лет. Семь 
лет назад в результате административной реформы, в ре-
зультате объединения волостей  Тамсалу и Тапа, была об-
разована волость Тапа в ее нынешнем виде. Весь этот пе-
риод был временем больших перемен. Сразу после слия-
ния волостей культурные и спортивные учреждения были 
объединены под совместным управлением, для организа-
ции экономики волости была со-здана организация Tapa 
Vallahooldus, спортивная школа волости Тапа была созда-
на как школа по интересам, были объединены принадле-
жащие волости дома престарелых. Несколько лет спустя 
было создано волостное учреждение «Кухня волости Та-
па» для ор-ганизации питания детей и студентов. Целью 
изменений было и остается предоставление более каче-
ственных услуг жителям нашей волости, сделать услуги 
более доступными и экономически более эффективными. 
Однако самым большим изменением следует считать ре-
форму образования, начатую в этом году. Я подчеркиваю 
слово «начатую», потому что реформу образования мож-
но считать завершенной, когда все цели будут достигнуты.

Сама жизнь вносит коррективы и ставит перед нами 
новые задачи. В настоящее время проводится реорганиза-
ция управления зданиями, принадлежащими волости. Та-
ким образом, желание состоит в том, чтобы добиться си-
туации, когда руководителям школ, детских садов и дру-
гих учреждений не придется выполнять обязанности рас-
порядителя имущества. Обслуживание зданий, в том чис-
ле технических систем зданий, будет осуществляться адми-
нистративными менеджерами, которые начнут работать 
в составе Tapa Vallahooldos и обладают соответствующи-
ми навыками и подготовкой. 

Подводя итог рассказу про именинника, нужно ска-
зать, что волость Тапа не готова, жизнь меняется и наша 
волость вместе с ней.

Ознакомление с соглашением для 
педагогических работников волости Тапа 

Старейшина  волости  
Рихо Телль ознакомил учи-
телей школы волости Тапа и 
гимназии волости Тапа с со-
глашением об образовании 
в здании школы Котли и в 
школе Тамсалу, разъяснив 
содержание значения моде-

ли карьеры учителя.
Соглашение об образова-

нии является государствен-
ным соглашением, целью 
которого является повыше-
ние качества и доступности 
эстонского образования, по-
вышение ценности профес-

сии учителя и обеспечение 
стабильных условий труда 
для всех учителей общеоб-
разовательных школ. Согла-
шение предусматривает сле-
дующие приоритеты: модель 
карьеры учителей; определе-
ние условий труда и нагруз-

ки учителей; оптимизация 
финансирования и вспомо-
гательных услуг.

Официальное подписа-
ние соглашения состоится 9 
декабря в Таллинне.

Первый домик для 
мусорных контейнеров 
города Тапа готов
Управа волости установила первый домик отходов для об-
щественной упаковочной тары на участке Вески 16 в горо-
де Тапа. Контейнеры со смешанной упаковкой, находив-
шиеся до сих пор на парковке у  Rimi, были помещены в 
домик, а контейнер для стеклянной упаковки поставлен 
возле него. Для использования контейнеров в стенах до-
мика предусмотрены люки, через которые можно склады-
вать отходы в контейнер. Упаковки должны быть настоль-
ко чистыми, чтобы не пачкать и не создавать неприятно-
го запаха. Запрещено оставлять мусор рядом со свалкой.

Общая стоимость домика  для мусора составила 7320 
евро, стоимость строительства асфальтированной пло-
щадки — 5170 евро.

День предпринимательства 
волости Тапа собрал 
около 30 местных 
предпринимателей
31 октября в новом административном здании AS Eesti 
Raudtee состоялся  День предпринимательства волости 
Тапа 2024. В мероприятии, организованном Управой во-
ло-сти Тапа и Объединением самоуправления Ляэне-Ви-
ру (VIROL), приняли участие около 30 представителей 
местных предпринимателей. обсудить будущее сферы 
предпринимательства.

Вступительные и приветственные слова произнесли 
старейшина волости Тапа Рихо Телль, представитель же-
лезной дороги и Эркки Эханд, который представил сфе-
ру деятельности VIROL. 

Деловой день завершился экскурсией по зданию Ка-
уба 8, где были представлены история Эстонской желез-
ной дороги и видение будущего, участники смогли уви-
деть депо, современные офисные помещения и множе-
ство других интересных решений.

Реорганизация управления 
собственностью волости
Управа волости Тапа присту-
пила к реорганизации управ-
ления собственностью во-
лости. В данном случае соб-
ственностью волости явля-
ются здания/имущество, на-
ходящиеся в рас-поряжении 
волостной власти и учреж-
дения волости: здания школ, 
детских садов, спор-тивных 
сооружений, домов культу-
ры, библиотек, домов пре-
старелых, музеев, здание 
во-лости и административ-
ный центр, жилые помеще-
ния. и другие здания, при-
надлежащие волости.

Эта тема стоит на повест-
ке дня уже много лет, по-
скольку управление учреж-
дениями воло-сти организо-
вано очень по-разному: есть 
учреждения, в которых есть 

и административно-финан-
совые менеджеры, и адми-
нистративные работники, а 
есть учреждения, в которых 
нет ни административного 
менеджера, ни администра-
тивных работников. Ситуа-
ция ана-лизировалась и со-
ставлялись планы уже доста-
точно давно, теперь начавша-
яся реорганиза-ция управле-
ния волостной собственно-
стью получила необходимый 
импульс в связи с продолжа-
ющейся реформой образова-
ния внутри волости. Суще-
ствует также очевидная не-
обходимость вывести управ-
ление зданиями и объекта-
ми недвижимости на совре-
мен-ный уровень. Целью бу-
дет предотвращение и реше-
ние проблем, а не «латание 

дыр» пост-фактум. Нынеш-
няя ситуация с наличием и 
отсутствием административ-
ного персонала будет полно-
стью изменена. В то же вре-
мя очевидно, что предстоит 
еще годы работы по органи-
зации зданий и систем, что-
бы поддерживать их в соот-
ветствии с планом. Управ-
ле-ние имуществом волости 
включает в себя мелкий и те-
кущий ремонт всех зданий и 
строи-тельных комплексов, 
планирование ремонтных 
работ и реконструкций, со-
держание и обеспечение экс-
плуатации всех систем зда-
ния (отопление, электро-
снабжение, водоснаб-жение, 
вентиляция, охрана и пожа-
ротушение), эксплуатацию 
электроустановок, страхо-

ва-ние имущества. и тысяча 
других мелочей.

Управление собственно-
стью волостью будет полно-
стью сосредоточено в Tapa 
Vallahooldus. Уже наняты 
главный распорядитель соб-
ственности волости и управ-
ленцы районов Тапа и Там-
салу. Руководители админи-
страций регионов получа-
ют в свое управление необ-
ходи-мых административ-
но-ремонтных работников 
и технические средства. В со-
ставе учре-ждений волости 
больше не будет хозяйствен-
ных, административных ру-
ководителей и ре-монтни-
ков. Также в будущем из уч-
реждений в   Vallahooldus бу-
дут переведены и уборщи-ки 
учреждений.

Обсуждение в Ассамалла. Фото: Управа волости Тапа

Обсуждение в Лехтсе.

Обсуждение в Янеда.
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ОБЪЯВЛЕНИЯ

•	 Дешево продам сухие ко-
лотые дрова в сетках 40 л. 
Тел. 5614 9448
•	 Круглый год продаю трех-
метровые дрова. Тел. 5699 
7424

•	 Продаю дешево трехме-
тровые дрова с доставкой. 
Тел. 507 4553
•	 Круглый год продаю сухие 
дрова для камина (ольху и бе-
резу) в сетках 40л . Тел. 5614 9448

Транспортировка 
сточных вод и фекалий 
в волости Тапа 
Тел. 5226008

АВТОБАЗА ЛЕХТСЕ ПРЕДЛАГАЕТ 
СЛЕДУЮЩИЕ УСЛУГИ: 

▶ Работа погрузчика- 
экскаватора.
▶ Услуги самосвала  
с крюковым подъемником.
▶ Служба перевозки фекалий.
▶ Мойка под давлением.

KONTAKT
regger.teenus@gmail.com

522 6008

Ortopeediakeskus OÜ
ИЗГОТАВЛИВАЕМ  
◆ Протезы верхних и нижних конечностей  
◆ Ортезы верхних и нижних конечностей
◆ Различные корсеты и бандажи
◆ Абдукционные изделия для детей
◆ Ортопедическую обувь
◆ Ортопедические стельки

ПРЕДЛАГАЕМ СТАНДАРТНЫЕ ИЗДЕЛИЯ
◆ Ортезы для верхних и нижних конечностей
◆ Различные корсеты и бандажи
◆ Ортопедическую обувь
◆ Ортопедические стельки
◆ Компрессионные изделия (гольфы, чулки и колготки)

ДЛЯ ОБСЛУЖИВАНИЯ НА ЛЬГОТНЫХ УСЛОВИЯХ ПРЕДЬЯВИТЬ
Для получения протеза – справку от врача (семейный, 
врач-специалист) в бумажном исполнении
Для получения ортезов, в тч ортопедических стелек – справку 
от врача- специалиста в дигитальном исполнении
Для получения ортопедической обуви – справку от врача-специа-
листа в бумажном исполнении, при повторном заказе справка от 
семейного врача

ЦЕНТР ЗДОРОВЬЯ ТАПА, Валгейые 14/2, каб. 204(К2-24), с 14.00 до 16.00

Информация по тел. 742 0169  
ortopeediakeskus@gmail.com | www.ortopeediakeskus.ee

выполняет следующие работы:
•	 Надзор собственника;
•	 Реновация зданий;
•	 Строительство крыш;
•	 Теплоизоляция наружных стен;
•	 Фундаментные работы;
•	 Строительство душевых, бань 

и сараев;
•	 Строительство оград;
•	 Строительство каменных и де-

ревянных террас;
•	 Внутренние отделочные работы 

(отделка внутренних помеще-
ний, строительство). 

Телефон: 5343 7995; электронная 
почта: info@tapaehitus.eu

Похоронные услуги от
АЙВАРА МЮЮРА

+372 5647 7432

Транспорт усопших 24 часа
Организация похорон
Услуги крематория
Кладбищенские работы
Все необходимое для
проведения прощания и
захоронения
обслуживание кладбища

ул. Лейна 8, г. Тапа
aivar.myyr.001@mail.ee
www.matmine.ee

Обслуживание на
эстонском и

русском языке.

Услуги

Глава Департамента здравоохранения 
Восточного региона Марье Муузикус: 
Лучший способ избежать гриппа – 
вакцинация

В пик сезона вирусов гриппом в Эстонии заболевают де-
сятки тысяч человек. Группы риска наиболее нуждаются в за-
щите от гриппа – маленькие дети до 7 лет, беременные жен-
щины, люди старше 60 лет, а также несовершеннолетние, у 
которых по состоянию здоровья повышен риск осложнений 
и тяжелого течения заболевания. По словам руководителя 
Департамента здравоохранения Восточного региона Марье 
Муузикус, лучший способ избежать гриппа и предотвратить 
серьезные осложнения – это вакцинация. 

«Каждый год мы видим, как грипп распространяется 
вспышками в различных учреждениях и в семейном кругу. 
Лучший способ избежать этого и предотвратить осложне-
ния, вызванные гриппом, - это вакцинация“, - сказала Муу-
зикус. «Самую надежную защиту дает вакцинация до пико-
вого периода. Грипп - серьезное заболевание, которое нель-
зя недооценивать“, - добавила он. 

Вакцинация бесплатна для групп риска. Прививку мож-
но сделать в поликлинике Silma-rõõm, больнице Раквере и 
аптеке Põhjakeskus.

Парк приключений низкого уровня  
Мянникумяэ готов к использованию
На заседании Управы волости Тапа 23 
октября было выдано разрешение на 
использование невысокого парка при-
ключений, расположенного в городе 
Тапа по адресу Мянникумяэ, 4.  

Строительство низкого парка при-
ключений на Мянникумяэ началось 7 
октября и теперь он готов к эксплуа-
тации.  

Низкий парк приключений распо-
ложен на территории, где проходят 
оздоровительные тропы города Тапа, 
лыжные трассы, поле для диск-голь-
фа, парк троп и склон для спуска.  Од-
ним из развлечений является зиплайн, 
здесь также есть извилистая дорожка, 
подвесные мостики и подвесная боч-
ка из досок, по которой могут про-

лезть дети. 
Общая стоимость проекта со-

ставила 34 282,00 евро, из которых 
21 731,35 евро были поддержаны 
Leader, а 12 550,65 евро были внесе-
ны волостью Тапа. Тартуская компа-
ния Falador OÜ выиграла организо-
ванный волостью небольшой тендер.

О приходе Якоби в Тапа
27 октября учитель Вальдо Рейманн, уходящий на пенсию 
после девяти лет верного служения приходу, провел благо-
дарственный молебен в приходе Якоби в Тапа. Прак-тика 
EELK предусматривает, что в общине есть учитель или ку-
ратор. Последний - священнослужитель другой общины, ко-
торый служит до тех пор, пока община снова не найдет се-
бе так называемого «учителя». В приходе  Якоби в Тапа уже 
некоторое время работает куратором Яне Вайн из  прихода 
Св. Матфея в Ярва-Мадисе 

Она три года служила в Ярва-Мадисе, до этого в приходе 
Пярну-Яагупи Пярнуского уезда в качестве дьякона с 2019 
по 2021 год, а с 2009 по 2019 год одновременно зани-мала 
должность церковного служителя. Учитель Вайн получила 
степень магистра бо-гословия в Институте религиоведения 
EELK, а также работает пастором. До прихода в духовный 
сан она работала в социальной сфере.

В связи со сменой учителей неизбежно произойдут 
некоторые изменения в организа-ции жизни прихода. 
Церковные службы проходят теперь каждое воскресенье в 
14:00, начиная с 3 ноября. Сочельник 24.12 и новогодняя 
служба 31.12 также в 14.00. Изуче-ние Библии начнется 
в новом году в пятницу, 3 января, в 12:00. Подробная 
информа-ция на сайте прихода https://tapajakobikirik.ee/ .

Контакт куратора Яне Вайн: 545 16 999, jane.vain@eelk.ee.

Приход Якоби в Тапа


